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Három hónapi börtönre és kiutasításra 
stelte a becsi bíróság Kun Bélát

mA°H,üí?"nÍSta.V®fé-r sze.mtelenül viselkedett a tárgyaláson - te- 
osz,rak igazsagügyminiszter, mert a pártja elitélte azt az 

eljárását, hogy megtagadta Kun Béla kiadatását Magyarországnak
Becs. uiniiis >r, Kedély, Azt mondták nem. Erre
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Becs, ju li Lite 26.
A bécsi bíróság ma vonta felelősség 

le Kim Bélát és két társát, amiért hamis 
utlevéllel bejelentés nélkül Ausztriába! 
tm tózkedtak hónapokig és kommunista 
összeesküvést szerveztek.

A tői vén\.széki tárgyalás iránt óriási 
érdeklődés nyilvánult meg, azonban a 
közönség minden tagját szigora (esti 
motozásnak vetettek alá a hivatalos 
személyek .

Kilenc óra után nyitotta meg dr. 
Lzernv elnök a tárgyalást. Ezután az 
elnök maga elé szólítja Kun Bélát, aki 
bemondja személyi adatait. Kijelenti,

hogy nem érzi magát bűnösnek és
ugye semmiesetre sem kezelhető 

közönséges bűnügyként.
Nagyobb programbeszéd elmondásába 
^e/tl a Ili. internationale érdekében, 
szeles politikai hajsza folyik ellene — 
mondja — és ez a per egy boszorkány- 
per egyik hajtása, amely évtizedek óta 
Hiiyik a magyar jakobinusok ellen. Az­
ét i jött Becsbe, hogy az elnyomott ma­
gyar proletariátus felszabadítása érde­
kében dolgozzék. Egy barátja hívására 
Kát Becsbe, aki figyelmeztette arra. 
hogy Olaszország és Magyarország 
kozott titkos konvenció jött létre.

A vádiratnak a titkos szövetkezésre 
vonatkozó pontját azzal igyekszik meg­
ütni feni, hogy a magyarországi kommu- 
mstapart nem titkos alakulat. Magyar- 
országon lelict a kommunista párt tit- 
aos szervezet, de az osztrák rendőrség 
clotty nem. Az osztrák és a magyar 
rendőrség nem egy és az osztrák rend­
őrség nem üldözheti titkos társaságként 
azt a szervezetet, amely csak Magyar- 
országon van eltiltva.

Kim Béla és az elnök közt közben 
eies szovitára kerül sor. Kun külön­
böző kérdéseket intéz a bírósághoz, 
mire az elnök rászól:

Ne kérdezzen annyit, mert kér­
désekét csak a bíróság tehet fel.
Kun élesen válaszol és tiltakozik az 

ollen, hogy korlátozzák szólás! jogá­
ban.

Az elnök ismét rászólt, mire Kun ki­
merni, hogy egyébként sem tartozik 
felelősséggel a polgári törvényszékkel 
szemben, mert

tettéért csupán a kommunista elv-
társai vonhatják felelősségre.

Az elnök figyelmezteti, hogy ne kriti­
zálja az osztrák bíróságot, mert igen 
sulvos i'cndbiintetésse! fogja sújtani."

Kun Béla később is állandóan eltér a 
fai gytol, mire az elnök megvonja tőle 
a szót és bejelenti, hogy az összefüggő 
beszéd helyett Kun most már csak az 
elnök kérdéseire válaszolhat. A vádlott 
erre ismét csökönyös lesz és minden 
egyes kérdésre ezt a választ adja:

Csak eh társaimnak felelek, pol­
gári bíróságnak nem!

Rosenfeld dr. védő most különböző 
kérdéseket intéz a vádlotthoz. Arra a 
kérdésre, hogyan jött Becsbe, Kun Béla 
igv válaszol:

Oroszországban beszálltam a 
vonatba, Becsben kiszálltam. Kér­
deztem, kell-e itt tartózkodási en-

Azt mondták nem. 
nem is kértem,

A további kérdésekre adott válaszai 
során a vádlott Rákosiról és Szántó­
ról beszel, akiket hős barátainak nevez. 
Előadja, hogy a magyarországi kommu­
nista párt külföldi választmánya 1924- 
ben alakult meg Becsben.

A kommunista párt Magyarorszá­
gi n a legnagyobb hibát 1918-ban 
követte el. amikor összeállóit a 
szocialistákkal, akik szerinte azután 

elárulták a proletariátust.
A magyar kommiin megbukása titán 
Oroszországba ment. Leállt a vörös 
hadseregbe, résztvett a WrangcI-féle 
ellenforradalmi akció letörésében, majd 
1920-ban visszavonult a vörös hadse­
regtől és azóta nem vesz részt az úgy­
nevezett állami munkában, hanem csu­
pán párttevékenységet fejt ki.

Rosenfeld után Schwartz ügyész in- 
Iczett néhány kérdést a vádlotthoz, aki 
azonban

egyetlen kérdésre sem adott vá­
laszt, mire az elnök befejezettnek 

Mentette ki kihallgatását
cs elrendelte Mayerhofer (iyörgy ki­
hallgatását.

Mayei'hofer (iyörgy déli tizenkét óra 
uhui kezdett hozzá védőbeszédéhez. 
Ki ha galasa négyén óra hosszat tartott. 
Kihallgatása során ismert részleteket 
mondott cl.

Ezután !treuer Ilonát szólította maga 
elé az elnök. A vádlott igen határozatlan 
válaszokat adott. Egyre azt hajtogatta 
hogy

semmit sem olvasott, semmit sem 
irt s mindenre ezt válaszolja: Va­

lószínű! Lehetséges!
_Délután került a sor a vád és véd-
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ngzása után

bűnösnek

beszédre, amelynek cihái 
bíróság Ítéletet hozott.

K li n Bélát a törvényszék 
mondta ki

két ízben elkövetett titkos szövet­
kezés, valamint tiltott visszaérés- 
be és hamis jelentkezésben és ezért 
három hónapi börtönre, havonta 

napi böjttel szigorítva és a 
köztársaság területéről való eltávo­

lításra ítélte.
B reue r Ilonát titkos szervezke­

désben való biinrészcsség miatt egy­
hónapi börtönre és a köztársaság terü­
letéről való eltávolításra ítélte. Az ok- 
iralhamisitas vádja lói felmentette.

Mindkét elitéit büntetésébe beszámít 
iák a vizsgálati fogságot úgy, hogy 
Breuer Ilona büntetése teljesen kitöl­
töttnek veendő.

M a v v r li o f e r l felmentették.
Dinghoffcr igazságügy miniszter

lemondott.
I hiighfffer igazságügy-miniszter Karls 

hadból telefonon közölte a nagy német 
várttal, hogy hajlandó a következtetést 
c\unni és állásáról lemondani. Seypcl 
úmcellarnak ugyancsak telefonon be 
jelentette Biugboffer, hogy lemond tár­
cájáról.

Becsben nagy izgalmat keltett a sá­
vos belpolitikai válság, mely Kun Bébi 

kiadatásának ügyében állott elő.

Eles támadást Intézett ma a parlamentben Hegymegi 
Kiss Pal a törvényhatósági mandátumok meghosszabbí­

tásáról szóló javaslat ellen
Budapest, junius 26.
Zsitvay rihor elnök negyedtizenegy 

órakor nyitja meg a képviselőház ülé­
sét.

Madarász Elemér előadó ismerteti a 
vidéki törvényhatóságok mandátumának 
egy évvel való meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatot.

Kun Béla a javaslat első szónoka: A 
kormányhatalom prédájává lesz a vár­
megye.

Rassay Károly: A törvénytelenség le­
galizálása a cél 1

Kun Béla: Milyen alapon veszi el tő­
lem a miniszter ur azt a jogot, hogy a 
törvényhatósági bizottságnak javaslatot 
tegyek az uj választások megtartása 
iránt? A miniszter ur lábbal tiporja az 
alaptörvényeket.

Rassay Károly: Ez az ő demokráciá­
juk, amit a miniszterelnök hirdet. .. Ez 
a népies politika.

Malasits Géza: MÁV, vagyis Menjünk 
Ázsiába Vissza! (Derültség.)

Kun Béla: Ennek a javaslatnak két­
ségkívül van valami ok a hátterében.

Rassay Károly: A jog érvényesülését 
akarja megakadályozni!

Bródy Ernő: Díszpolgári oklevelek 
szállítására kell ez a törvény!

Kun Béla: A miniszter ur felsőházi 
nyilatkozata szerint a városokban a kö­
zönség a törvényhatósági bizottságok­
nak csak egyharmad részét választja, a 
másik egyharmad a virilisekből, a har­
madik pedig a kinevezettekből fog ál­
lam.

A belügyminiszter konfiskálja a nép­
jogokat. . .

A túloldalon ülő képviselő uraknak is, 
akik az autonómia védelmezőinek mond­
ják magukat, érezniök kell pártpolitikán 
felülemelkedve, hogy

itt a főcél az autonómia elkobzása.
A kormány fél attól, hogy az ország né­
pe a törvényhatósági választásokon kivé­
tel nélkül mindenütt ellene döntene. —

Nyílt választást nem mer elrendelni.
Rassay Károly: Tehát hozza a kine­

vezetteket !
Kun Béla: Ne nyílt választásos ter­

rorral, hanem kormányzati program ere­
jével szerezzen magának többséget a 
kormány, ha van ilyen programja.

Friedrich István: Naiv ember. Jó- 
szándéku, vidéki, derék úriember... — 
(Nagy derültség.)

Fábián Béla: A belügyminiszter ja­
vaslata a szovjettörvény másolata!

Rassay Károly: A nyílt szavazás is az!
Brody Ernő: A gyufa is az!
Malasits Géza: És még haragusznak, 

ha az ember azt mondja, hogy fehér 
bolsik!

Kun Béla: Ha a kormány törvényja 
vaslata életbelép, akkor nem a választót 
také lesz a többség, hanem a kormány- 
tol tdbbé-kevésbbé függő viszonyban le­
vő viriiiseké és a kormány által megvá- 
asztottaké. Ez a jogfosztó javaslat sírja 

lesz a magyar közigazgatásnak. A javas­
latot nem fogadom el. (Nagy taps.)

klikkhIaltulatok uralkodnak 
mondja Hegymegi Kiss Pál

Hegymegi Kiss Pál: szólal fel és az­
zal kezdi beszédét, hogy

Hódmezővásárhely és Debrecen bebi­
zonyította a független polgárság 
erejét, ez a két város a törvényható- 
sági választásokon eredménnyel tu­

dott szembeszállni a kormánnyal.
Ez a törvényjavaslat a szánalmas tör­
vényjavaslatok közül való. Nem egyéb, 
mint szegénységi bizonyítvány.

Alkotmányellenes helyzetet teremt, 
egyéni célokat szolgál.

A belügyminiszter urat semminemű el- 
loglaltsága nem gátolhatta abban, hogy 
a közigazgatási reformot a képviselőház 
elé hozza. Ezzel szemben jön egy javas- 
lat.ta] ís meghosszabbítja a mandátumot. 
Mindenről van szó ebben a javaslatban, 
csak egyről nincs: mi lesz egy év után,

ha akkor se lesz meg a reform? Ez a tör­
vényjavaslat veszedelme az adózó polgár­
ságnak is. Az állami tultengés folytatódni 
fog. Ha a titkos választójoggal összeült 
parlament a centralizáció hive, az rend­
ben van, de

lehetetlenség, hogy a polgárságot 
erőszakos eszközökkel utolsó védő­
bástyájából is kiszorítsák, jogait el- 

konfiskálják.
Fábián Béla: Szovjetorosz rendszer.' 
Hegymegi Kiss Pál: A tizenhat- tizen- 

heteves törvényhatósági alakulatok — 
tisztelet a kivételnek — klikkszerüvé 
váltak.

A klikkalakulatok uralkodnak, roko­
nokat látunk üzleti vállalkozásokban.
Propper Sándor: Fiaim, csak gazda­

godjatok!
Hegymegi Kiss Pál: A belügyminisz­

ter gondoskodik arról, hog ya törvény- 
hatóságok kritikája újabb egy esztendeig 
hallható ne legyen. Közigazgatásunk mai 
állapotában kétségkívül erősen fogyaté­
kos. Jogállamot megszégyenítően sok a 
diszkrecionális jog, melyek alapján

vármegyét mindig be lehet állítani 
a kormányzati politika szolgálatába, 
tehát. tér nyílik a klikkrendszer, a 
nepotizmus és a protekció érvényesí­

tésére.
Nincs rendezve az összeférhetetlenség 
kérdése. Nincs szolgálati pragmatika. — 
Rendezetlenek a háztartási és adózási 
kérdések is. Mindezeken felül a legfőbb 
baj az, hogy

hiányzik a közigazgatásból a szociá­
lis gondolat és a nép szeretete.

(Nagy taps a baloldalon.) Mindezek 
alapján azt állítom, hogy

inkább maradjon meg az 1886:XXI. 
t.-c. hatálya, mert ez is jobb, mint az 
a reform, amit a miniszter ur tervez.

Arra kérem a belügyminiszter urat, ha
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már elfogadtatja ezt a javaslatot, akkor 
vétesse be azt is, hogy

mi történik egy esztendő múlva ab­
ban az esetben, ha még mindig nem 
készült volna el a közigazgatási re­

formjavaslat.
Tessék az időszaki választási tilalmat ki­
hagyni a javaslatból. A belügyminiszter­
nek ez a tevékenysége nem alkotmányos.

A magyar alkotmánnyal szemben áll 
az a törekvéis, amely olyan tilalmat 
»Ilit fel akkor, amikor nincsen sem­
miféle vis major, nincsen háború, 
nincsen forradalom, a kormánykörök 
jelentése szerint dühöng a konszoli 
dáció és mégis az ország polgársá­
gát egy évre zár ják ki jogaiból csak 
azért, mivel Scitovszky belügymi­
niszter Ígérete ellenére sem nyúj­
totta be a közigazgatási reformról 

szóló törvényjavaslatát.
A javaslatot nem fogadom el. (Nagy 
taps.)

Malasits Géza szólal fel ezután. Tel­
jesen egyetért Hegymegi Kiss Pál 
fejtegetéseivel. A kormány minden po­
hárköszöntőt megragad arra nézve, hogy 
tiltakozzék a reakció vádja ellen, viszont 
az, amit csinál hét év óta, az mind a tör­
vények rosszabbitása és reakciós irányba 
fejlesztése.

Megdöbbentő a hasonlatosság a mai 
oroszországi és a magyar közigaz­

gatási rendszer között.
A javaslatot nem fogadja cl.

Az elnök az ülést két óra után bezárja.
«s -v et <2«<® <?*»>;» v **< ®

Két havi fogház falopásért
Madarász József nyirgersenyi lakost a deb­

receni járásbíróság 1925-ben elítélte egy hó­
napi fogházra, azért, mert Debrecen város 
gnti erdejéből ellopott néhány akácfát. A já­
rásbíróságon a vádlott letagadta, hogy már 
kétszer volt lopásért büntetve. Kéöbb kiderült, 
Madarász ravaszsága és így a pörbln ujra- 
fclvétclt kértek. A debreceni törvényszék 
Serly-tanácsa kedden tárgyalta az ügyet és 
Madarászt a Kitti falopásért két hónapi fog­
ná zra Ítélte.

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban jiinius 

2()-án a következő bejegyzések történtek:
Születések: Kovács Mihály napszámos, fin 

István: Nagy Sándor liozvéd, fin Sándor; 
Schlesinger József tisztviselő, fiú Ferenc; .la­
kai) László szabósegéd, fiú László; 2 törvény­
telen uiszülött és I halva született.

Halálozások: Juhász Lajos rcf. 9 hónapos 
Téglavető 1M: Vámos Juliánná rcf. 3 hóna­
pos Téglavető 253: Kis Lajos 1 hónapos Rá­
kóczi n. 31; dia Schlotter Ferenc r. kát. 34 
éves Faragó uccu 15; Stirna Endre g. kát. 39 
éves oros.

Károlyi Mihálylarujitasi kérelmét elutasították
Kimondta a lálda, hogy az aj bizonyítékok 
man alkalmasak a jogerős ítélet iiiegjlome- 
sóee — Najjy Vince követellv: állapítsak mrfj' 
kik voltak Károlyi bűntársai Károly király 

lemondólevelének kikényszerilésénél
h lenti; Az Ítélőtábla 

vlv'^'i folytatta gróf 
j iránti kérelmének 

ügyvédje ráinu-

liudupcsti tuti ősi tónk 
lUtkóczy tanácsa ina d 
Károlyi Miliálv pcrtijiuL 
'g;yét. Nayv Vince. Ká. 
i1;tott kiilönhöző okiratokra, bizonyítani, kiyau- 
. án, hog\" Károlyiék nem akarták aláírni a 
fegyverszüneti szerződést, hogy Karoly .Ma­
gyarország feloszthat a (lanságának kieszkozle-
• óért utazott Amerikába, hivatkozott szamta- 
; ni katonai főj araucsiiokra, akik sürgették a 
.vg\ vers/.mioti szerződés megkötését.

A kormány, mondta Nagy Vince, 
azok közül, akik az uccán jártak, egy hiinha- 
ot keresett ki és állította bíróság elé. Hiin- 

esclckwény euy általában nem történt, elten- 
éneink már lólábén felosztották Mayyaror- 
-ánot. A kormányzat kiválasztott valakit, aki 

a. leggazdagabb volt az októberi kormán', ban 
és azt vádolja. Károlyi társai nemcsak sza-
• adláhon vannak, hanem miniszteri nyugdijat 
is élveznek.

lndilváityozza. Ingv tegyék át az iratokat az 
ügyészségre, annak kiderítése céljából, Hiogy 
Iák voltak Károlyi bűntársai Károly király 
í elun t sütni lemondólevelének kikényszerítésé­
nél. Károlyi nem is tárgyalt a királlyal, kéré­
sét József főherceg kézbesítette.

Foiíán Horvéth Dénes dr., a kincstár jogi 
képxisvlőjc ellenezte a perújítást.

A tábla hosszú tanácskozás után végzést 
hirdetett ki, amely szerint a szegényjogon

perlést megadja Károlyi Mihály grófnak. Ez­
után kihirdette a tábla ítéletét is. amelyben ti 
periiíitási kérdmef elutasította. Az elsorunui 
alperest • Károlyi Mihály gro’.oi kötelezte, 
hogy Schönster Aladár dr. ügyvédnek, aki az 
ismeretlen örökösök hivatalból kirendelt kúp- 
viselője volt. 10.000 pengő költséget fizessen 
meg. A felperes kincstár és az alperes Károlyi 
Mihály gróf közölt a tábla kölcsönösen meg­
szünteti a perköltséget. „ .

A tábla megállapítja a jogerősen bcteie- 
zett ügyben olyan uj bizonyitékokat kell fel­
hozni, amelyeket ha az alapperben használtak 
volna fel, akkor alkalmas kedvezőbb itclet 
meghozatalára. Megállapítja az Ítélőtábla, hogy 
a lel hozott uj bizonyít ékok nem lellek volna 
alkalmasak arra. hogy a Innia ítéletéi meg- 
döntsék, mert a kúria megállapította, hogy 
Károlyi .Mihálynak a delegációban elmondott 
beszéde a katonaságot fellázította, megállapí­
totta, hogy annak a nemzeti tanácsnak volt az 
elnöke, amely a forradalmat szervezte, irányí­
totta és a forradalom utján romlásba döntötte 
az országot. A forradalom pedig az államha­
talom erőszakos megszervezésére irányult. A 
perújítás folyamán Károlyi Mihály ügyvédje 
által felhozott bizonyítékok közül egyetlen­
egy sem tudja a kúria Ítéletében meghatározott 
felelősséget elhárítani és nem tudja azokat 
megdönteni.

A Debreceni Független Újságolj
példányon ént vásárló

25 fgyroóeutáu következő bármely 
számmal kezdődő szelvény 6s

! pengő
lefizetés« • Mellében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
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Betört a Szent Anna uccai templomba 
és oltárterítőkből fonott kötélen ereszke 
dett le egy vakmerő templomíosztogató 
A templom perselyeit törte fel a vakmerő tolvaj

Keddre virradóra vakmerő templom- | rnes fekvő helyet, oltárterítőkből ps 
rabló járt a Szentamia uccai katolikus t szőnyegekből. A templomban megtalál- 
tcmplomban. Feltört több perselyt és ták azt a feszítő vasat is. melyei fel- 
aztán a toroiiyablakon át menekült cl törte a betörő a perselyeket. Kikcrdez-
a zsákmánnyal. A rablást a Szentamia 
ucca és a Bathyány ucca sarkán posz- 
toló rendőr vette észre. Éjszaka egy óra 
után feltűnt a rendőrnek, hogy a temp­
lom tornyáról egy hosszú kötél lóg le 
egészen a földig. Közelébb ment és ak­
kor vette észre, hogy

a kötél oltáríeritö kendőkből van 
fonva és csak a legfelső része va­

lódi kötél.
A rendőr azonnal jelentést tett a köz­
ponti ügyeletnek és megindult a nyomo­
zás. Megállapították, hogy az éjszakát 
egy betörő a templomban töltötte és a 
szószék alatt csinált magának kényei­

tek a harangozót, aki előadta, hogy 
mikor bezárta a templomot, nem látta, 
hogy valaki megbújt volna a templom­
ban. Az esteli harangozás után nyugod­
tan távozott a templomból, melynek aj- 
tait gondosan bezárta.

A betörő kijátszotta a harangozó fi­
gyelmét, megbújva a templomban ma­
radt és bezáratta magát. Éjszaka 12 
óra után összeszedte az oltárteritőket 
és kötelet font belőlük, azonban nem 
ért le a földre a torony első emeleti 
ablakából és Így

a betörő levágta a nehéz harang- 
lmzó kötelet és azt kötötte össze az 

oltárteritökkel.

A kötél, melyet a torony első emeleti 
ablakából engedett le, leért egészen a 
földig. A betörő a torony ablakából fi­
gyelte a rendőrőrszem körsétáját és 
Iliikor az elhaladt a templom elölt, hir­
telen kibújt a torony ablakán és a köté­
len leereszkedett a földre. Senki sem 
vette észre a templomfosztó menekülé­
sét, aki már eltűnt a Szemtanná uceá- 
ból, mikor a rendőr visszatért a temp­
lom elé.

A rendőrség a nyomozást nagy crély- 
Iycl folytatja a vakmerő templomfosztó 
kézrekeritésére, de ezideg még siker 
nélkül. Érdekes, hogy a Szentamia uc­
cai katolikus templom perselyeit már 
nagyon sokszor megdézsmálták, de 
még nem fordult elő, hogy betörtek 
volna és az éjszakát is a templomban 
töltötte volttá a betörő.
... **. t*s .*• a* <:> ♦:< o *♦*

A hortobágyi vizivad vadászatának kez­
dete: Julius I. A Debreceni VadászUirsulat vá­
lasztmánya értesíti a társulat tagjait, hogy ki­
zárólag a Hortobágyon, a vizivad vadászatá­
nak kezdetét megváltoztatta, az a folyó év­
ben a törvén) által megengedett időben jiilius 
1 -élt kezdődik.

meghívó.

Magán- vagy üzleti ügyekbe»! utazások 
alkalmával
BUDAPESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb föltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezési oldalival szembon levő

GRAND HOTEL
r a n K

NAGYSZÁLLODA
Budapest, Vili., Baross tér 10. sz., mert
20°o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
1 <)°/o engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi kö tséget, mert gyalog átjöhet 
cgv porc alatt a pályaudvarról. Nálunk 
otthon érzi magit! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg. Előzetes szobameg,- 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

Az amerikai demokrácia
írta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár. 3

Minden gyarmatnak volt egy képviselőtestülete 
(assembly), mely törvényeket hozott és megállapította 
az adókat. A törvényeket előbb a kormányzó hagyta 
jóvá, azután pedig az angol király. Mindenütt érvé­
nyesült a helyi autonómia is: a legkisebb telepek is 
valamely „városhoz” tartoztak közigazgatásilag s ha 
a telep házainak száma elérte az ötvenet, a telep önálló 
várossá alakulhatott. A városi „közgyűlést” inkább 
népgyülésnek nevezhetnek, mert a közgyűlésnek tagja 
volt minden felnőtt férfi, választás nélkül. Massa- 
chussets törvényhozó testületét eredetileg a gyarma­
tot birtokoló társaság részvényesei választották s a 
nép ebbe bele is nyugodott, mig adókat nem vetettek 
ki; amikor azonban egy erőd építésének költségeire 
adót állapítottak meg, a nép ez ellen tiltakozott, mert 
még élt az emlékezetében az a jogi elv, hogy „az an­
gol polgárokat beleegyezésük nélkül nem lehet meg­
adóztatni”. Hogy a viszálynak véget vessenek, a rész­
vényesek által választott törvényhozó testület meg­
maradt ugyan, de a nép is választott egy külön kép­
viselőtestületet, amelybe minden város két-két tagot 
küldött. Ez 1644-ben történt s a kétkamarás rendszer 
olyan jól bevált, hogy másfél évszázad múlva, amikor 
az Egyesült Államok alkotmányát csinálták, a massa- 
cluissettsi törvényhozást vt tték mintának.

Az amerikai gyarmatok törvényhozásai természe­
tesen minden intézkedésükben az anyaország törvé­
nyeit követték: az angol jogot egyszerűen átültették 
Angliában kapni lehet és az amerikai árut csak ai\gol 
helyi körülmények miatt feltétlenül szükséges volt. 
A,- anyaország törvényhozói nem tudhatták, hogy az 
amerikai gyarmatoknak mik a szükségletei. Lon­
donban csinálni törvényeket Amerika számára: képte­
len gondolat volt. Különben sem sokat törődtek Ame­
rika sorsával, hanem csak azt követelték, hogy a hajó­
zási törvényeket megtartsák. Ezeknek az volt a lé­
nyege, hogy mindent Angliából kell hozatni, amit 
Angliában kepni lehet és az amerikai árut csak angol

kikötőben lehet eladni. Ez ellen Amerika nem is til­
takozott természetes dolognak tartották ezeket a 
rendelkezéseket akkor, amikor minden amerikai gyar­
matos angol polgárnak érezte magát.

Miután már több. mint ötszáz év óta minden an­
gol abban az alkotmányjogi meggyőződésben élt, hogy 
„a népet csak saját beleegyezésével vagy képviselői­
nek beleegyezésével lehet megadóztatni”, az 1765-iki 
bélyegilleték-törvényt az egész Amerika jogosulatlan­
nak és zsarnoki intézkedésnek tartotta. Franklin is azt 
irta róla, hogy „a Szabadság napja ezzel leáldozott”. 
Angliában senki sem tarthatta sérelmesnek a törvényt, 
mert az angol nép képviselői hozták; Amerikában 
azonban mindenki sérelmesnek tartotta, mert megho­
zatalában sem maga az amerikai nép, sem az amerikai 
nép képviselői nem vettek részt. A bélyegilleték­
törvénnyel szemben az amerikai gyarmatok első kon­
gresszusa igy határozta meg a maga jogi álláspontját:

A gyarmatok népe Nagy-Britannia kép- 
viselöhizáhan nincsen képviselve, miután a kép­
viselőház tagjainak választásánál a gyarmatok­
nak nincsen szavazati joguk.

Alkotmányosan adót kivetni a gyarmato­
sokra nem lehet másként, mint saját törvényho­
zásaik utján.

Mikor egy esztendő múlva az angol parlament 
kénytelen volt az amerikaiak ellenállása folytán visz- 
szavonní, a parlament egyidejűleg a következő hatá­
rozatot hozta:

A király, a parlament tanácsára, teljesen jo­
gosult oly törvényeket hozni, amelyek Amerikát 
i.s kötelezik minden néven nevezhető ügyben.

A gyarmati törvényhozó testületnek azon 
határozatai, melyek tagadják, hogy a parlament 
adókat vethet ki a gyarmatokra, törvénytelenek 
cs forradalmiak.

Tehát akörül forgott a nagy vita, hogy az angol 
parlament vethet-e ki adót az amerikaiakra, vagy sem? 
Ennek az elméleti kérdésnek azonban gyakorlati hát­
tere is volt.

Akkor, amikor ez a nézeteltérés keletkezett, az

angol parlament még Anglia népét sem képviselte, 
nemhogy Amerika népét is képviselte volna. A vá­
lasztó kerületek igen aránytalanok voltak: egészen 
kis falvak vagy városkák két-haromszáz lakója külön 
kerületet alkotott s a nagy ipari központok százezer 
városi lakója szintén csak egy kerületet alkotott. Ezt 
a hibás rendszert kihasználta úgy a király, mint kot 
mánya. III. György nem a népre akart támaszkodni, 
hanem „barátaira". Egész nyíltan is „a király barátai’ - 
nak nevezték magukat azok az urak, kik egymás kö­
zött elosztották a miniszteri tárcákat és a jobb hivata­
lokat. A. korrupció óriási arányokat öltött és kiirtását 
nem lehetett várni sem a királytól, sem a parlament­
től. melynek a demokrácia iránt semmi érzéke nem 
volt. A nagy Fitt nyíltan megmondta, hogy nem az 
angol parlament álláspontja felel meg az angol al 
kotmánynak, hanem Amerika álláspontja és ha Ame­
rika vesztes lesz ebben a konfliktusban, akkor össze­
dől az angol alkotmány is. mert „Amerika karja közt az 
angol alkotmány oszlopával fog összeesni". Nem igy 
történt: Amerika győzött és megmentette azokat az 
alkotmányjogi elveket, melyeket az angol nép száza­
dokon át megszokott, a XVII. században egy igen vé­
res forradalom árán is megvédelmczett. a XVIII. szá­
zad közepén pedig egy korrupt kormányzati rendszer 
uralma alatt a közöny és a züllés lejtőjére jutva már 
elfelejtett.

Sem III. Györgynek, sem minisztereinek nem 
volt szándéka az amerikaiakkal kegyetlenül bánni; el­
nyomástól az. ameriaknak nem kellett tartani. Miért 
mentek cl tehát egészen a forradalomig? „Mert cl 
voltak rá szánva, hogy nem engedik meg, hogy bárki 
is pénzt vegyen el tőlük a beleegyezésük nélkül és 
mert követeltek, hogy a helyi kormányzat valóban az 
övék legyen és azt tegye, amit ők akarnak.” igy u 
nitiák az amerikai iskolákban. (Az idézet egy amerikai 
középiskolai tankönyvből való.)

Azonban ha „elvi okokból" harcolt végig Ame­
rika egy hét évig tartó igen véres háborút, akkor 

az c V1 °k°knak még súlyosabbaknak kellett
lenniük

(Folytatjuk.)
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„Egyik ielekezet se követeljen jogot magá­
nak, hogy egyedül vigye a vezetőszerepet“
Horthy István tábornok, a tiszántúli ref. egyházkerület ina beiktatott 
főgoiidnokn Sevédi hercegprímás jelmondatát lohadta el: „Igazság 
és béke“ — A protestáns egyházi élet előkelőségei vettek részt ii

beiktatáson
A debreceni Kollégium dísztermében ;t nia- 

magy reiormátus élet előkelőségei jelentek 
meg a tiszántúli református egyházkerület 
közgyűlésén, amely beiktatta állásába az egy­
házkerület ui íőg'.mdnokát, néhai gróf Dcgeii- 
fcltl .lózsef utódát: Horthy István lovassági 
tábornokot, levesz Kálmán, Ravasz László ie- 
formátus püspökök, Gcduly Henrik evangélikus 
püspök, Dókas Ernő, gróf Teleky József és 
Balogh Jené) íögondnokok, Hudházy Xsigmond 
főispán, báró Peilitsch' Berclitold bihari íöis- 
i)án, a Johannita rnd magyar homodorja, báró 
Radvánszkv Albert, Zclcnka Lajos evangélikus 
főfelügyelő, Alc.-a-ss.v Béla volt miniszter, báré 
Bottlil: István képviselők, Szomjas (iusztáv 
\olt főispán, Kesserii Lajos törvényszéki el­
nök, dr. Ha moss György polgármester, dr. 
Var zár Frigyes egyetemi rektor, dr. szentpe- 
Uri Kan Béla felsőházi tag, Tcleky Tibor gróf, 
Pavszász József és Purkashdzy Géza kir. ka- 

: marások neveit sikerült feljegyeznünk abból a 
színes áradatból, amely a fekete ruhák komor 
’pnepélyességébcn és a diszmagyarok es tiszti 

./.ruhák pompájában megtöltötte a Kollégium 
sz termét.

Dr. Baltazár Dezső püspök és az elnökség V 
órakor vonulnak be a díszterembe és a köz­
gyűlés a UU-ik dicséret éneklésével kezdődik 
meg. Baltazár püspök mond szívig ható imát, 
megköszönve az iigek Urának, hogy az egy­
házkerület élére a révéihez méltó ni vezért 
adott. Végül megnyitja a püspök a közgyűlést.

Felolvassák a szavazatszedő küldöttség je­
lentését, amely szerint egyhangúlag vitéz 
Horthy István lovassági tábornokot választotta 
meg főgondnokul az egyházkerület. Baltazár 
püspök e körök Imre, Dóezi Imre. Boer Já­
nos és Szomjas Gusztáv kiildöttségileg hívják 
a terembe az ui főgondnokol.

Bár perc múlva megjelenik a díszterem aj­
tajában Horthy István tábornok szálas alakja.

Az ni fögonánok a lovassági tábornokok 
festői egyenruháját viseli, vállát a protestáns 
lohainűtu rend fekete palástja burkolja be. Az 
egész terem egy éljenkiáltásban tör ki és csak 
percek múlva áll helyre annyira a csönd, hogy 
az ni fő gond nők leteheti az esküt. Az eskü le­
tétele után Baltazár püspök üdvözölte a fő- 
gondnokot:

allazái* püspök üdvözli az uj főgoiidnokot
vagy méltóságú Egyházkerület! Lögoudnok

r!
Nagy árvaságunk múlását jelenti közöttünk 

valtj megjelenése s a vezére helyre állása. 
Feladata nem lesz könnyű, mert olyan előd­
nek áll a helyére, aki tükörpélda, fogalom es 
esemény a vezérséghen. Bölcsesség, hiiség, 
szeretet: e három volt az, amelyekben meg­
mérettetvén. hiánynclkiilinek találtatott s ame­
lyekkel az örökkévalóságra már itt a földön el­
jegyezte tett.

Mivel mind hazánkra, mind egyházunkra 
gonosz idők járnak: úgy a bölcsesség", mint a 
Ilii ség, nemkülönben a szeretet kegyelmi aján­
dékainak is bőséges próbáltatásokkal szolgál 
az élet A háborút és forradalmakat még csak 
meg tudja érteni a bölcsesség, mert szokott 
törvényeiket a sátán előírásaiból ismerj; de 
már az olyan béke elölt, amely az árulás ju­
talmán s az igaz sáv halálán épült, tanácstala­
nul kell (jllani. A hűség próbája magyar ref. 
egyházunk mostoha, alávetett helyzete, amely­
ben világ szerint értékes hasznok, kedveskedő 
előnyök, kecsegtető kilátások, tetszetős nye­

reségek nem rejlenek: hanem csak a szolgá­
latnak és áldozatnak nehéz, de nagyszerű le­
hetőségei. A szeretet próbája a gyűlölet, amely 
a hitetlen vörös és a telhetetlen fekete nem­
zetköziség oldaláról gerjeszti az emésztő tüzet.

Mindezekkel a próbákkal szemben a Nagy­
méltóságod bölcsessége, hűsége és szere tute 
erős. Erős az egyéniségének alaptermészete 
folytán és erős családjának szent hagyomá­
nyainál lógva. Ebben az erejében, címek az 
erőnek megtartásában és győzelemre alkalma­
zásában a hatalmas tiszántúli református egy­
házkerület támogatja Nagy méltóságodat. 
Bocskav Isi vannak. Bethlen Gábornak, a Rá­
kóczinknak és Horthvknak ezen a sik földjén 
sem vallási, sem nemzeti vonatkozásban nem 
szokott idegen istenek előtt meghajolni a 
zászló. A magyar kálviniznuis hagyományai 
itt még a nagy tömegek tehetetlenségével is el­
lene tudnak állani kóborló irányzatok kikez­
déseinek: eleven erejükkel pedig meg tudják 
rázni és le is dönteni a pokol kapuit.

Üdvözlöm Nagyméltóságodut!

Horthy István főgondiiok beszéde
Percekig tartó taps után az uj lögoudnok vá­

laszolt a püspök beszédére:
Programjában elsősorban a kálvinista öntu­

dat még nagyobb fokú felébresztését és ébren­
tartását tűzte ki célul. A lelkészek tudása és 
műveltsége miatt — mondta — nincs okunk 
szégyenkezni s meg van a kilátásunk arra, 
hogy ez a jövőben még fokozódni is fog. A 
tanítók egy részénél még mindig szükség vau 
a szellemi színvonal emelésére.

Az iskolákat szigorú felügyelet al itt kell 
tartaniok a lelkészeknek. Nevelni kell a val­
lásos és nemzeti irányban, mert csak !i haza­
fias nevelés biztosítja a vallásosságot.

A lelkészek belmissziói munkát folytassanak. 
Gondja lesz arra és legfőbb törekvése les/, 
hogy a lelkészek és tanítók nem luxust bizto­
sitó, de gondtalan megélhetést nyújtó jövede­
lemben részesüljenek. Hivatásuknak éljenek, 
mert ez a tisztség nem a vagyongyűjtésre 
való hivatás.

Csonkamagyarország vagyunk, — folytatta 
de kell, hogy minden törekvésünk az le­

gyen, hogy. visszaszerezzük hazunk régi ha­
lárait. Ezt csak akkor remélhetjük, ha min­
den becsületes, hazafias magyar ember öss/.e- 
iog és ennek első feltétele, hogy az egyes val­
lásfelekezetek összetartsanak, egymást meg­
értve és támogatva dolgozzanak a haza és 
egyház érdekében. Nem szabad a más vallás- 
felekezclekliez tartozókat lebecsülni, de mi sem 
hagyhatjuk magunkat lebecsülni igazunkat 
mindig és minden körülmények között meg­
védjek a kellő formák között.

Aki a vallásfelekezetek között az egyenet­
lenségei szítja, aki izgat, az nem becsületes 
ember s ezt a vádat mi sem vehetjük ma­
gunkra. Az evangélikus egyházzal mindig jó 
egyetértésben voltunk és ezt a jó egyetértést 
még mélyebbé és melegebbé kell fejlesztenünk. 
Sajnos, hogy katholikus részről olvastunk nyi­

latkozatokul. e,melytk az összetartás és meg­
értés elé akadályokat gördítettek. Nekünk az 
ilyen igazságtalan támadások ellen védekez­
nünk kell, ez hazafias kötelességünk. Védekez­
zünk erélyesen, oly modorban, hogy őket ne 
sértsük és remélem, hogy akkor ők is több 
szeretettel emlékeznek meg majd rólunk.

Nem akarok részletesen foglalkozni a tá­
madásokkal. de kijelentem, egyik felekezet se 
követeljen jogot magának ai ra, hogy egyedül 
ő vigye a vezető szer. vet. A vezető szerep 
valláskülönbség nélkül azokat az egyéneket 
illeti meg. akiket arra kvalifikál tehetségük, 
egyéniségük, jellemük.

Scrédi hercegprímás őeminenciája úgy nyi­
latkozott, hogy „honfitársaival, akikkel nem a 
vallásközösség, hanem az édes haza szere te le 
fűzi össze, a kölcsönös megértésre és békes- 
.sévve az ország érdekében való együttműkö­
désre kíván törekedni'1. Bízom abban, hogy 
őeminenciája ezt a felfogást erélyesen keresz­
tül is viszi és hívei az ö intenciói szerint vi­
selkednek. Fii is magúmévá teszem őeminen­
ciája jelmondatát; „justicia et nu\".

Igaz magyar hazafi nem is gondolkozbatik 
másképpen. Nem szabad nekünk e hazában 
senki mást támadni, mint a destruktiv, nem 
hazafiasait gondolkodó és cselekvő embereket, 
akik egyéni érdekből készek elárulni a hazát.

Fájdalommal emlékezem meg idegen járom 
alatt szenvedő testvéreinkről.

Kötelességemnek tartom egyházam jogos ké­
véseit támogatni. De egyéni törekvéseket, me­
lyek nem a közügyét szolgálják, nem!

Az egyének elöhaladásukat csak saját ma­
guk kiválósága alapján érhetik el és nem pro­
tekcióval.

A bizalmat ismételten megköszönve, az egy­
házkerület tagjainak támogatását kérte a tő- 
gondnok, akinek értékes, szép beszéde után 
lelkes taps viharzott fel.

Üdvözlések hossza sora
Elsőnek Rókus Ernő kir. kamarás, a tiszáu- 

inneni ref. egyház fögotidnoka lépett az emel­
vény elé, aki három egyházmegye és az egye­
temes kon ve nt nevében üdvözölte az ui ••)- 
gondnokot. Beszédében Horthy Miklósról is 
megemlékezett s ekkor a közönség felállóit 
helyéről és lelkesen éltette a kormányzót.

Báró Radvánszkv Albert az evangélikus egy­
házuk egyetemes felügyelnie, az. evangélikus 
egyházak nevében mondott üdvözlő beszédet.
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Dr. Verzál Frigyes, a debreceni egyetem 
rektora mondott most hatásos üdvözlést.

Nem közömbös erre az egyetemre 
mondta az a szellem, amelynek letétemé­
nyes" a tiszántúli egyházkerület! A kultúrá­
nak épp úgy, mint a karakternek az alapja az 
erkölcs. Csak ez lehet forrása annak az erő­
nek. amellyel a tudomány eredményeiből hasz­
nosat építhetünk A tudomány elmoshatja a 
gyermekkorunkban tanult tételeket, lielyreiga

iutre is, amely összeegyeztethető addig fci 
zithat régi babonákat, síit kényszeríthet c 
r a lián örök törvényekkel és tugvobh látók

tel. de sohasem lephet meg uj erkölcsi igaz­
ságokkal, mert azok előbb voltak, mint a leg­
régibb ^ fizikai törvények.

Lnnék az alapnak a megtartásában, ezek­
nek a támasztó pilléreknek .1 felépítésében szo­
rulunk mi reá arra a munkára, amelynek 
Nagyméltóságod most legfőbb őre.

A tiszántúli egy iiázkerület és a I isza Ist án 
tudomány tg vetem két egymásra utalt és az 
egyetértésben nagyhatalmú szerv. Ennek az ál­
dásos egy ittmiiködésnek a hitében Üdvözlöm 
Nugyméltóságodat!

Ezután Pákozá\ Sándor alispán, a tiszántúli 
egyházkerület területén fekvő törvényhatósá­
gok. dr. 1 örök Imre esperes, a hcvcsnagykiui- 
sági egyházmegye nevében üdvözölte Horthy 
Istvánt.

Egy amerikai professzor üdvözlete
A közgyűlésen jelen volt dr. S. vV. Leich 

amerikai ref. teológiai professzor is, aki az 
észak amerikai r _ í. egyház nevében mondott 
angolul üdvözlő beszédet. Leich professzor lel­
kes szavait dr. Uniós Károly lelkés/kvpz 
intézeti igazgató tolmácsolta magyarul.

A legnagyobb tisztelettel adózom in. 
mondta Leich professzor - azért, hogy meg 
adatott nekem az a különleges kiváltság, Imgx 
az északamerikai reformátusok nevében üdvö­
zölhetem nagvméltöaggodat és a '.ötisztdetu 
közgyűlést abban a közös névben, melyben 
egyek vagyunk, a Jézus nevében.

Maid a közgyűlés tagjaihoz fordulva foly­
tatta beszédét:

- Kedves református atyám fiai! Szivem 
lelve van sok, sok mondanivalóval, de mivel 
tudom, hogy az idő rövid, nem akarok olyan 
udvariatlan lenni, hogy visszaéljek tiiielmeiek-
1 el.

--- A mi szcrctutiinknek és rokonszeiivünk 
nek adok kifejezést itt, mindnyájatok iránt, 
református atyámfiái, mert hiszen a mi egy­
házunk megismervén titeket, mind nagyobb és 
nagyobb szeretettel van eltelve irántatok. (Él­
jenzés.) Mi a múltban nagyon cl voltunk fog­

lalva a magunk egyházával, annak dolgaival, 
ugv. hogy nem tudtuk kellőképen méltányolni 
a külföldieket. De amióta a mi áldott emlékű 
Pi'oiesszórunk, Good többször meglátogatta a 
magyar református egyházat és eljött hoz­
zánk, hogy számot adjon erről az egyházról, 
attól kezdve mindjobban kezdtük becsülni, ér- 
: •kelni ezt az egyházat, annak céljait és tö­
rekvéseit. Nem csak azok iránt a magyarok 
iránt viseltetünk szeretettel és gondoskodással, 
akik átjönnek hozzánk Amerikába, liánéin mind 
jobban o mindjobban érezzük a szimpátiát 
azokkal a református testvérekkel, akik itt él­
nek Magyarországon. (Zajos taps, éljenzés.)

C:sánky Benjámin lelkész a kenderesi refor­
mátus gyülekezet, dr. Halmi János ref. ideo­
lógiai magántanár, lelkész pedig a gömöri 
egyházmegye nevében mondott üdvözlő szava­
kat.

Az üdvözlő beszédre Horthy István őszinte, 
Keresetlen szavakkal válaszolt és kijelentette, 
hogy mindent elkövet hogy egyházának és 
hazájának iö polgára legyen.

Az elnöklő Baltazár püspök hálás köszöne­
tét fejezte ki a vendégeknek, majd tiz percre 
felfüggesztette u közgyűlést.

A közgyűlés
Szünet után folytatták a közgyűlést. Révész 

Imre beterjesztette a. szavazatbontó küldött­
ség jelentését. A jelentés szerint az egyház- 
kerületi világi főjegyzőnek dr Vásáry István 
polgármcsterhclyvttest, jegyzőnek, báró Vay 
Lászlót, tanitónöképző intézeti képviselőnek

pedig dr. Papp Ferencet választotta meg. A 
megválasztottak letették az esküt.

A zsinati világi rendes képviselők tisztsége 
Süss Béla ellmnvtával megürült. Erre a pozí­
cióra Makiáry Károlyt választották meg.

A bankéit
Délben az Arany Bikában több száz teríté­

kes társasebéd volt, amelyen az illusztris ven­
dégek mind résztvcetick.

Az első felköszöntőt Baltazár püspök tartot­
ta, aki a kormányzót éltette. Sípos József

szatmári esperes vitéz nagybányai Horthy 
István fogon In okot köszöntötte fel. SzetUpéteri 
Kun Béla Dokas Ernőt éltette. Beszélt még 
Révész Imre s többen mások.

Egy finn repülő indul az Italia 
utasainak segítségére

Amondsen tartózkodási helyét állítólag sike­
rült felfedezni

Róma, június 26. A Nobile tábornok szeren­
csés megmeneküléséről szóló hírek egész 
Olaszországban óriási örömmámort váltottak 
ki.

A lapok mély sajnálkozással állapítják meg, 
hogy Nobile megmentője. Lmulbei'g svéd pi­
lóta. a második mentési kísérletnél szerencsét­
lenül ián és most maga is a jégtábla foglya. 
A Gitta di Milano fedélzetéről ma reggel el­
indul egy repülőgép, amely szántalpakkal van 
felszerelve és igy könnyebben tudja majd meg­
kísérlem a jégen való leszállást. A finn repülő­
gép elsősorban Cceconi technikust veszi fedél­
zetére. akinek az állapota az Italia katasztró­
fájánál szenvedett sebesülései folytán megle­
hetősen súlyos. Cecconinak gyors orvosi se­

gítségre van szüksége s u ínul repülőgép ép­
pen ezért ót számija el elsősorban a jégtáb­
láról. Másodsorban valószínűleg Lundberg 
svéd mióta elszállítására kerül sor.

Oslo, június 26. Moszkvai jelentések közük, 
hogy a szovjet kormány az Amundsen kere­

sésére indult orosz jégtörőről szikratáyiratot 
kapott, amely szerint sikerült Amumlsen tar­
tózkodási helyét megtalálni és a jégtörő fe­
délzeten lévő Junkers repülőgép meg fogja kí­
sérelni, hogv Anniiul sen tartózkodási helyének 
közelében leszálljon. A jégtörő a legutóbbi je­
lentések szerint a Jeges-tengeren messze elő­
nyomult és útban van a Ferenc Józseí-föld 
felé. Ennek a szikratáviratnak tartalmát más 
oldalról még nem erősítették meg.

Á Debrecenben voll francia professzorok köszöneté 
dr, Lencz Géza dékánhoz

Mint olvasóink emlékeznek reá, az elmúlt 
hónapban két francia professzor meglátogatta 
a debreceni egyetemet és református egyhá­
zat: R. Will és I. Stróbl strassburgi professzo­
rok. Egyikőjük szép előadást is tartott a fran­
cia protestantizmusról a Kossuth uccai temp­
lomban, másikójuk pedig az egyetemen be­
szélt a vallásos miszticizmusról. Ugyanakkar 
megszemlélték a francia egyetemi tanárok 
Debrecen kultúrintézményeit is. Most a kö­
vetkező levelet intézték dr. Lencz Géza tlicol. 
dékánhoz:
„Francia Köztársaság.

Strasbourg! egyetem protestáns theologiai 
l ak tiltása

Strassbourg. 1928 jtin. is.
Dékán Ut'I

Visszatérve hosszú ultinkból tűzhelyünkhöz 
és munkánkhoz, köszönettel emlékezünk visz-
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sza az oly testvéries és meleg fogadtatásra, 
amelyet Ö11 és az Ön debreceni kartársai, va­
lamint az önök városa református egyházának 
képviselői számunkra rendezni szívesek vol­
tak. Szívből köszönjük ezt önnek s kérjük, 
hogy közvetítse hálás érzelmeink kifejezését 
kollégáinak is.

Reméljük, hogy azok a baráti kapcsolatok, 
melyek az Önök fakultása és a mieink között 
kifejlődtek s melyek személyes érintkezésünk 
által életre keltek, folytatódni fognak és meg­
erősödnek tanítványaink és egyházaink nagy 
hasznára.

Fogadja Dékán Ur stb.......
R. Will.

It. Stróbl.
tőgy áldás fakad ösz- 
kicsiuy francia rc- 

g\házunk számára.

Hiss/iik részünkről is, 
szűköt (ütésünkből ugv a 
í 'rmáti'sság, mint a mi
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A független polgári párt legeltetési és autonómia- 
védő önálló indítványait elutasításra javasolja a

jog- és pénzügyi bizottság

1928 junius 27.
MMIMNNMIWiaM

Debrecen város jog- és pénzügyi bi 
zottsága kedden délután dr. Vargha 
Elemér tb. főjegyző elnöklésével ülést 
tartott, amelyen a hónap végén tartandó 
közgyűlés tárgysorozatát készítették elő 

Napirend előtt dr. Markovits Elemér 
szóvá tette, hogy

a kerékpárok után szedett kövezet­
vámot el kellene törölni.

Debrecenben a sorompók nagyon szeren 
csétleniil vannak elhelyezve és az a mél­
tánytalan helyzet áll elő, hogy a nagy 
távolságban levő külsőségeken lakó és 
onnan kerékpárral közlekedő kisemberek 
és munkások naponként 28 fillér kövezet­
vámot tartoznak fizetni. Célszerű és mél­
tányos, hogy a kövezetvámot a kerékpá­
rokra nézve vagy függesszék fel, vagy 
töröljék el.

Miszti Károly dr. tiszti főügyész: Ez 
hátrányosan érintené a város érdekeit.
Az ellen ellenben nincsen kifogása, hogy 
a tanács figyelmébe ajánlják a kérdés 
megoldását, talán olyan módon, hogy 
méltányos átalányt szabjanak ki a sorom­
pón túl lakó kerékpárosokra.

A bizottság igy határozott.

Népgondozó szakosztály lesz a 
városnál

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok adta elő, 
hogy a polgármester által a szegényka­
taszter felállításával kapcsolatosan indi- 
tott akció folyamán szükségessé vált a 
népjóléti hivatallal kapcsolatosan nép­
gondozó szakosztály létesítése. Ezt a

szakosztályt azokból kívánják mcgalaki 
tani, akik most teljesen önzetlenül vég 
zik ezt a munkát. A népjóléti bizottság 
javasolja, hogy a népgondozó szakosz­
tály élére dr. Jánossy Gyulánét állítsák, 
akinek tanácskozási jogot adjanak a 
népjóléti bizottságban is, később pedig 
a tapasztalatok alapján esetleg tegyenek 
előterjesztést a szakosztálynak a szer­
vezeti szabályrendeletbe való beállítása 
iránt is.

A bizottság az előterjesztést elfogadta 
A Vörös Kereszt Egyesület akciót in­

dított
bulgáriai földrengés áldozatainak 

fel segítésére.
A főszámvevő 2000 pengőt javasolt, a 
kulturtanácsnok azonban elégnek tartot­
ta, ha Debrecen város 1000 pengőt ad 
erre a célra. A bizottság igy is határo­
zott.

A tanárképző intézet azt kérte, hogy
a város adjon bérbe a volt városi 
képtár helyiségeiből egy nagyobb és 
két kisebb szobát és egy előszobát 

három esztendőre.
évi 800 pengő bérért. Tekintettel arra, 
hogy a helyiségcsoport többi részét az 
egyetem természettudományi szakcso­
portja évi 2400. pengőért bérli 
és ^ ezek a helyiségek a he­
lyiségcsoport kétharmadrészét teszik ki, I 
dr. Csűrös Ferenc tanácsnok javasolta, 
hogy a város évi 1200 pengőért adja ki a 
helyiségeket. A bizottság a javaslatot el 
fogadta

zik az igazgatót és a 100 millió megfize 
tésére december végéig csak garancia 
mellett adnak haladékot.

A színigazgató még egy kérelmet ter­
jesztett elő, azt hogy a nyári pótszezon­
ra a város adja meg neki a téli kedvez­
ményeket. A világításról lenne tulajdon- 
képen szó, de a kulturtanácsnok nem ja­
vasolta a kérelem teljesítését, mert a 
kontingensen belül erre is telik.

Ary Lajos főszámvevő: Dehogy, hi­
szen

6000 kilowatt máris a túllépés.
A bizottság a kérelmet elutasította az­

zal, hogy az igazgató csak július 14-ig 
játszhat, mert 15-én már a Nemzeti Szín­
ház együttese tart előadást.

Zöld József tanácsnok terjesztette elő 
ezután

az

Vila a színigazgató szubvenciója körül
Kardoss Géza színigazgató ugyanazo­

kat a kedvezményeket kéri, mint ame­
lyeket tavaly kapott, kéri ezenkívül a 
vigalmi adó teljes elengedését és a 100 
milliós kamatmentes kölcsön elengedé­
sét. A színházi bizottság a tavalyi szub­
venció megadását javasolja 54.000 pengő 
értékben, javasolja továbbá, hogy a szín­
igazgató vigalmi adó átalányát 12.000 
pengőben állapítsák meg, de nem java­
solja a 100 milliós kölcsön elengedését. 
A közgyűlési határozat kifejezetten úgy 
szól, hogy ezt a színigazgatónak junius 
30-ig be kell fizetnie. A kulturtanácsnok 
azonban azt javasolta, hogy adjanak az 
igazgatónak erre december 31-ig haladé­
kot.

Markovits Elemér dr. fentartja azt az 
álláspontját, hogy

csak a tavalyelőtti szubvenciót adják 
meg az igazgatónak

és nem fizetné a tűzbiztosítást, a városi 
gépész és tűzoltók fizetését és az egyéb 
hasonló dijakat sem az igazgató helyett. 
A 8000 pengőre vonatkozóan a közgyű­
lési határozatnak érvényt kell szerezni, 
mert decemberben semmivel sem lesz 
jobban biztosítva a behajtás, mint most.

A vége úgyis az lesz, hogy teljesen 
el fogjuk engedni.

A színigazgató különben is nagyon hasz­
nos beruházást eszközölt ebből az összeg­
ből, mert megvette az Unió díszleteinek 
egy részét, amelyek vagyonának jelentős 
részét teszik. Kérdi, hogy mi történik a 
tavalyi 12.000 pengős vigalmi adó áta­
lány behajtásával?

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok: Ezt 
csak a szezon végén kell befizetnie az 
igazgatónak.

Ary Lajos főszámvevő: A szezon már 
régen befejeződött.

Markovits Elemér dr.: A szubvenciót 
csak úgy folyósítsák, ha a színigazgató 

megfelelően vezeti a könyveit 
szükség van. Most a színigazgató egyál­
talán nem vezet rendesen könyveket.

Zöld József tanácsnok: A javaslatnak 
az az indokolása, hogy a színigazgató 
nagyon nehéz helyzetben van. Ugyanez 
okozott mértékben áll a házipénztárra,

Ary Lajos főszámvevő: Úgy van!
Zöld József tanácsnok: A költségve- 

tés megállapításakor tudjuk csak meg­

állapítani, hogy jut-e színházi szubven­
cióra 54.000 pengő. Meglep az az állítás, 
hogy a színigazgató nem vezet rendesen 
könyveket. Emlékeztetek arra, hogy más­
fél évvel ezelőtt figyelmeztettem a taná­
csot, hogy a színigazgatót lopják, úgy­
hogy omaga nem tud róla. Akkor nagy 
megdöbbenéssel fogadták ezt és kide­
rült, hogy igazam volt. Szeretnék tisz­
tán látni a színigazgató számadásaiban. 
Az 54.000 pengőben még nincsen benne a 
színházépület fentartási költsége, úgy­
hogy Debrecen ennél is sokkal többet ál­
doz a színházra. Ha szétválasztja azokat 
az előadásokat, amelyek tisztán a szóra­
koztatást szolgálják és azokat, amelyek 
valóban kulturális értékűek, azt látja 
hogy

egy szezonban aligha van 54 olyan 
előadás, amely tényleg a kultúrát 
szolgaija, 1000 pengővel szubvencio­
nálunk tehát minden ilyen előadást,

ugyanakkor, amikor más lényeges kultu­
rális célokra alig jut pénz. Most időelőtti 
nyilatkozni a szubvenció kérdésében, 
majd a költségvetés tárgyalása során!

Schwartz Vilmos: Azt a szubvenciót, 
amit tavaly kapott az igazgató, hajlandó 
neki megadni most is. A vigalmi adó el­
törlését és a 100 millió elengedését azon 
ban nem lehet teljesíteni és már most 
gondoskodni kell

a pályázat kiírásáról.
Ami a könyvvezetést illeti, ezt az igazga­
tónak a legpontosabban kell teljesítenie. 
A 100 millió kifizetésére csak akkor adna 
haladékot, ha az igazgató megfelelő ga­
ranciát nyújt.

Balog István: Mindnyájan soknak 
tartjuk a szubvenciót, de talán mégis 
adjuk meg, mert minden város ad. Mégis 
talán halasztást kellene adni a 100 000 
pengő kifizetésére.. .

Közbekiáltások: Talán kicsit sok!
Balog István: ... ha garanciával is. 
Schwartz Vilmos: Nem baj ,ha Gyar- 

mathy adja is azt a garanciát! (Derült­
ség.)

Magoss György dr. polgármester 
(nevetve): Elég lesz az nekünk.

A bizottság ezután elfogadta Schwartz 
Vilmos indítványát .amely szerint a ta­
valyi szubvenciót adják meg az igazga­
tónak, a 12 000 pengős vigalmi adó áta­
lánnyal, pontos könyvvezetésre kötele-

Jön!

a városi kertészet számadásait 
1925 26 27. évekről.

1925- ben 346 millió a tiszta eredmény,
1926- ban 440 millió, 1927-ben pedig 45 
ezer pengő. Ezzel kapcsolatosan intéz­
kedni kell a Pohl Ferenc kertészeti fel­
ügyelő jutalékának a kifizetéséről is, ami 
21.000 pengő.

Markovits Elemér dr.: Hogy jön ki 
ez a nagy eredmény a kertészetnél?
Zöld József tanácsnok: Nagy cseme­

teiskolánk van, jelenleg 120.000 darab az 
állomány.

Debreczeny Barna dr. Teljes elismeré­
sét fejezi ki Pohl Ferenccel szemben, aki 
nagyon szép munkát végzett.

A bizottság a javaslatot ezután elfo­
gadta.

Uj szerződést kötnek a törzs- 
juhászattal

Zöld József tanácsnok ismertette a 
Hortobágyi Törzsjuhászat, mint szövet­
kezet kérelmét. A törzsjuhászattal két 
szerződése van a városnak. Az egyik 
szerint bérbead neki 60 holdat törzsjuhá­
szat céljára 15 évre 18.20 pengőért hol­
danként, a másik szerződés szerint 50 
holdat ötven évre sajtgyár és gyapjú- 
mosó létesítésére, 40 holdat 12 aranyko­
ronás bérért, 10 holdat pedig egy arany­
koronás jogelismerési díjért. A sajtgyár 
azonban nem sikerült, bár a szövetkezet 
próbálkozott. A földművelésügyi minisz­
ter most kilátásba helyezte a támogatást 
a törzsjuhászatnak és hajlandó 80.000 
pengős kölcsönt adni akkor, ha a hosz- 
szabb lejáratú szerződés érvényben ma­
rad. A szövetkezet, mint juhászat mű­
ködnék tovább. — Az előadó javasolta, 
hogy október elsejétől 15 évre adjanak 
bérbe a juhászatnak 110 holdat, évi 18.20 
pengő bérért holdanként.

Magoss György dr. polgármester, dr. 
Freund Jenő, dr. Markovits Elemér és 
Versényi Tibor jogi észrevételei után a 
bizottság a javaslatot elfogadta.

A bizottság javasolja a közgyűlésnek, 
hogy a Tócó mikepércsi szakaszának ki­
tisztására szavazzon meg 2100 pengőt.

A mezőgazdasági ingatlanokon vég- 
zendő munkálatokkal kapcsolatban dr. 
Nyíri Ernő azt ajánlotta a tanács figyel­
mébe, hogy

a házikezelésben végzett munkála­
toknál ne mindig ugyanazokat a 

munkásokat alkalmazzák,
hanem juttassanak munkát a többi éhező, 
családos embernek is. Úgy veszi észre, 
hogy a műszaki ügyosztály szimpátia és 
antipátia szerint alkalmazza ezeket a 
munkásokat.

Haszonbérleszállitás a Külső- és 
Belső-Ohaton

Az OFB által történt megváltás foly­
tán értékcsökkenés következtében a 
külső- és belső-ohati bérlők haszonbérle- 
szállitási kérelemmel fordultak a város­
hoz. A Külső-Ohatot tudvalévőén a Vá- 
sáry-testvérek, a Belső-Ohatot Gödényék 
bérlik. A Vásáry-testvérek szabálysze­
rűen a bírósághoz fordultak a keresettel 
az egyezkedés előtt, Gödényék azonban 
nem. A tanács szakértő bizottságot kül-

í dött ki, amely dr. Vargha Kálmánból, 
Stcinfeld Istvánból és Poroszlay László­
ból állott. A bizottság azt javasolta, hogy

a Külső-Ohaton 151 kilogrammról 
125 kilogrammra, a Belső-Ohaton 
pedig 126 kilogrammról 100 kilo­
grammra szállítsák le a haszonbért.

Ezzel szemben Zöld József tanácsnok azt 
javasolta, hogy a Kiilső-Ohat bérlőit uta­
sítsák bírói eljárásra és ennek az ered­
ménye szerint döntsenek a másik ohati 
birtoknál is.

Magoss György dr. polgármester: Ila 
érdektelen, szakértők vannak, az nem 
játszik szerepet, hogy a haszonbérlő ro­
konságban van a tanács egyik tagjával.

Schwartz Vilmos: Kevés a 100 kilo­
gramm haszonbér.

Miszti Károly dr. főügyész: Kétség­
telen, hogy helye van a leszállításnak. 
Az nem játszhat szerepet, hogy az egyik 
haszonbérlő atyafiságban van a tanács, 
egyik tagjával. tő

Markovits Elemér dr. az előadói javas-‘r 
latot fogadja el és kéri ennek jegyző- - 
könyvbe vételét. »(

A bizottság többsége azonban a pol-c 
gármester javaslatát fogadta el, amelc,,i 
szeriiijt a szakértő bizottság javaslata111 
szerint leszállítják a haszonbért.

A legeltetési jogot nem terje’ *
tik ki L v"

Hegymegi Kiss Pál és társai önálh'J' k!" 
ditványát tárgyalták ezután az erdel‘is.zlljil" 
geltetési és kaszáltatási jog kiterjesXX'^ 
tésc ügyében. A közgyűlés bizottságot 
küldött ki a kérdés megvizsgálására, 
amelynek tagjai dr. Miszti Károly, dr. 
Debreczeny Barna, dr. Freund Jenő, dr. 
Hegymegi Kiss Pál és dr. Szabó Ferenc 
voltak. A bizottság abban a kérdésben, 
hogy mely területeket használjanak ka- 
száltatásra és legeltetésre, megegyezésre 
jutott és itt a jelenlegi helyzet fentartá- 
sát javasolta. A legeltetési jog kiterjesz­
tése kérdésében, Miszti Károly és Deb­
reczeny Barna azt az álláspontot foglal­
ták el, hogy

téli legeltetési joguk csak azoknak 
van, akik a belterületen házzal bír­

nak,
mert a szabályrendeletnek ez az intézke­
dése a város és a kaszálótulajdonosok 
közt a múlt század nyolcvanas éveiben 
létrejött szerződés következménye és ezt 
egyoldalúan nem lehet megváltoztatni.

Hegymegi Kiss Pál és Szabó Ferenc 
ellenben azon az állásponton van­
nak, hogy ez olyan feltétel, amelyet 
a város akkor változtathat meg, ami­

kor akar.
Indokoltsága nincsen és szociális szem­
pontok is a megváltoztatását követelik. A 
gazdasági bizottság a főügyész vélemé­
nyének elfogadását javasolta.

Debreczeny Barna dr. ezzel kapcso­
latosan arra hívja fel a figyelmet, hogy 
Debrecen erdőségeiben a zárt gazdálko­
dásra kellene áttérni, mert a jelenlegi 
sakktáblarendszer a kaszálókkal teljesen 
káros. Kovássy Kálmán erdőfőtanácsos­
nak van erről egy szép dolgozata és ő is 
ajánlja, hogy különösen azon a részen, 
ahol a fekete föld a homokossal érintke­
zik, zárttá kellene tenni az erdőterülete­
ket a fekete föld elhomokosodásának a 
megakadályozása érdekében.

Magoss György dr. polgármester: Ez 
tökéletesen igaz. Csakhogy mással, mint 
tagosítással nem lehet segíteni a dolgon, 
az pedig rengeteg pénzbe kerülne. Arra 
gondoltunk, hogy nem lehetne-e legalább 
a vámospércsi úttól északra eső terüle­
teket zárt erdőséggé tenni.

A bizottság ezután elfogadta a tiszti 
oügyész, illetve a gazdasági bizottság 

javaslatát.

A Cegléd uccai villamos ügye
Csóka László dr. tb. tanácsnok ter­

jesztette elő a Cegléd uccai villamos 
ügyet A törvényhatósági bizottsághoz 
tudvalévőén a Bocskay tér környéki la­
kosok kérelmet intéztek, hogy a Nap 
uccai villamos vonalat helyezzék át i] 
etve a Cegléd uccán, Bocskay téren és a 

Hajnal uccan vezessék tovább a vágóhíd 
fele. A közgyűlés, méltányolva a fejlődő 
városrész jogos kérését, azt teljesitendö-
"ételrart°tt?v A tanáCS igy "yüatkozat- 
tetclre szol,tóttá fel a Helyi Vasutat,

In
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Magyarország legnagyobb, legjobb
Szenzációs meglepetések I

Grand Colosseum Cirkusz Cája. ix-,
,hh Ulaz6 cirku»“- 0*- 100 t=S" személyzettel, e,etikus állatokkal, hatalmas világvárosi müfV,,,

Eddig nem látott attrakciók!



amelynek a nyilatkozata beérkezett.
A HÉV hajlandó a személyforgalmat 

a kért útvonalon lebonyolítani,
de a teherforgalom részére a Nap uccai 
vonalat továbbra is fenn kívánja tartani 
es azt kéri, hogy az uj vonalépités költsé­
gevei ne terheljék meg az építési szám­
lát. Ennek a megváltás szempontjából 
van jelentősége.

A jog- és pénzügyi bizottság azt java 
solja a közgyűlésnek, hogy a HÉV nyi­
latkozatát fogadja el, azzal, hogy a HÉV 
sajat költségén köteles kibttrkolni az 
Attila térén és a Nap uccán a vonalát- 
kelesi szakaszokat, valamint, hogy csak a 
két vonal közötti differenciát engedik el­
számolni az építési költségre.

Az autonómia védelme körül
Hegy,negi Kiss Pál és társai a mult 

közgyűlésre önálló indítványt adtak be 
hogy Debrecen lépjen fel a kormánynál a 
törvényhatósági autonómia védelmében s 
hasonló állásfoglalásra szólítsa fel a társ- 
törvényhatóságokat is. Az indítványt a 
közgyűlés kiadta a tanácsnak kidolgozás 
végett, de a közgyűlés hangulata az el­
fogadás mellett volt, sőt a tanács tagjai 
is ugyancsak helyeseltek. Annál meglepe- 
tesszerübb, hogy a tanács azt javasolja: 
tartsák függőben az érdemi elintézést és 
csak a törvényhatósági javaslattal kap­
csolatosan foglalkozzanak majd az tiev-
gyel-

Markovit,s Elemér dr.: Hiszen ez egy­
általában nem kapcsolatos a törvényható­
sági törvénnyel. Nem tudom megérteni, 
miért ne lehetne már most megcsinálni 
azt, amit az indítvány javasol. Ami benne 
van, mind általánosan tudott dolog és 
azok tényleg úgy is vannak. Ez egy ál 
talános dolog, amihez egészen bizonyo 
san hozzájárul minden törvényhatóság és 
akkor talán mégis lesz valami haszna.

Debieczeny Barna dr.: A miniszterek 
nem veszik tudomásul.

Markovits Elemér dr.: Sokkal célsze­
rűbb most felírni, mint akkor, amikor 
már készen lesz a törvényhatósági tör­
vényjavaslat. Igazán nem tudom meg­
érteni, hogy miért ne csináljuk meg a 
dolgot. b

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző - Tel­
jesen felesleges.

Markovits Elemér dr.: Ha ebből indu­
lunk ki, akkor sokszor teljesen felesleges 
összejönni.

A bizottság azonban az előadói javas­
latot fogadta el.

ffiGCeftm 0.S.MCvvv r/mS,

A Piac uccai gyilkos inas bünte­
téséi 3 évre mérsékelte a tábla
A <l.vilkossá<| előli kapott pofon okozta fel­

indulás nyomatékos eiiyhiiőköriiliiién>
Kedden deleiéi: tárgyalta a debreceni 

tabla a Piac uccai fiatalkora gyilkos 
biiiipdrét, aki a mait évben vadállati ke­
gyetlenséggel megölte dr. Bérc n c s y 
/okán orvos házvezetőnőjét özv. K i s s 
(lobomét. A fiatalkora legény az orvos­
nál volt alkatnazva, mint szobainas, a 
legény ke többször összeveszett a liázve 
ze tőn övei, aki mindig megdorgálta, sőt 
a gyilkosság estéjén pofon is ütötte.

Az inas a pofon miatt nagyon elkese­
redem és

I Uraim I ™
10 fillér a gallármosás fánuesan vasalva 
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elhatározta, hogy megöli a házve­
zetőnőt.

ste 10 órakor a konyhában ruhákat 
vasaló Kissnét hátulról megtámadta a 
tőidre rántotta és fojtogatta. Kissné'az 
ems szorítástól elvesztette az eszméie- 
-t, a felbőszült legény egy zsineget 

Hurkolva a nyakára, a bezárt konyiia- 
ajtohoz hurcolta és felakasztotta a ki­
ütésre azzal. hogy igy az öngyilkosság 

látszatát fogja kelteni.
A házvezetőnőnek a kilincsre való 

akasztása után az inas sietve üssze- 
szedte a ruháit és a lépcsőháziul nyíló 
ablakon at elakart menekülni.

Már épen ki akart lépni, mikor a zsi­
neg elszakadt és Kissné súlyos teste le­
zuhant a konyha kockakövére. Az inas

visszarohant, egy erősebb zsineget
■lurkóit az asszony nyakára s újra 

felakasztotta a kilincsre.
Az inas azután kimászott az ablakon, 
lement az udvarban lévő lakására és 
ahidt nyugodtan reggelig, ö ébredt fel 
először és ő hívott rendőrt azzal a hir- 
tel, hogy baj van a doktor ur gazdasz-

•As­

szonyával, mert nem akar a zörgetésre 
ajtót nyitni és; nem tud behatolni hozzá 
a konyhába, hogy a. reggelijét kérje. A 
vizsgálat során megállapították, hogy 
öngyilkosság történt és ilyen értelem­
ben is teltek jelentést az ügyészségnek. 
A házbeliek közül

egy es eléd leány az „öngyilkosság“ 
felfedezése után azt beszélte, hogy 
éjszaka í I óra körül sikoltozást 
hallott, de nem tudja melyik lakás­

ból.
Az asszony halála ügyében ni nyomo­
zás indult és megállapították, hogy nem 
öngyilkosság, hanem gyilkosság tör- 
fent. A boncolás adatai szolgáltatták a 
döntó bizonyítékot és megkerült a fiatal 
inas lakásából az az elszakadt hurok is, 
melyre először felakasztotta az, asz- 
szonyt. Az inast, aki egy napig teljesen 
szabadon volt és még a levente gyakor­
latokra is kiment az erdőre, a bizony!- j 
tékok alapján őrizetbe vették, majd mi- I 
kor megtette teljes beismerő vallomá­
sát, átadták az ügyészségnek.

A debreceni törvényszék Jeney-taná 
csa tárgyalta a fiatalkorú gyilkos ügyét 
és hét évi fogházbüntetésre Ítélte.' 
tabla Várady-tanácsa, ahová felebbezés 
K Ívtan került az ügy, a keddi tárgyalá­
son dr. Schwartz Arthur védő beszéde 
után úgy látta, hogy az enyhítő körül 
menyek nyomatékosak, a pofon okozt 
erős felindulás nagyban befolyásolta a 
fiatal inast és ezért

három évi fogházra szállította le a 
büntetést.

Az ügyész semmiségi panaszt jelentett 
be az Ítélet ellen

BARTFA

Hatvány Lajos pőrében szerdán délben 1 érakor 
hirdet Ítéletet a Kúria

A legfőbb ügyész lehetetlenül súlyosnak tar­
totta Hatvány büntetését — Szerdán délben i
aovlrT^mtlena'Heffed<is és Sán- 
(toi zt. knakataban plakáton közli az Ítéletet

napi pensio ck. 
gyermekeknek „

BARTFA
város házi kezelésében.

Kérjen prospektust! Vasúti kedvezmény!
b*k MwasMasaaBsa

Wnzcgényoknek, női bújok ellen, 
idegeteknek, rheumúaoknak javulva 1

II HÁZHELYEK
A Monostorpályi ut és a Gróf 
Vécsey ucca sarkán elterülő 
szőlő ingatlan 300 öl területű 

parcellákra fel lett osztva.
A még eladatlanul lévő néhány 
házhelyre a vevők jelentkez­
zenek a Tiszántúli 6V$ető- 
gazdasági Kiíethtéi étnél 
Kossuth uce.fi 8 a hivatalos 
órák alatt, ahol a házhelyek 
ára, valamint az előnyös havi 
fizetési feltételek tekintetében 

felvilágosítást nyernek.

Budapest jimius 26. A Kúrián ma került 
sói a llalvany Lajos báró ellen folvó perbe! 
a- koronaiigyész, dr. Vargha Ferenc vsidbe- 
szedere. A koronaiigyész hatásos, hosszú yád- 
hvszedet mondott, amelynek elején élesen el 
Itvlte az Őszirózsás forradalmat és az cmigrá 
cint. .Azután finom jogi disztinkvióval az ál 
am rágalmazás kritériumát állapította meg 
unatkozott arra, hogy halvány bárónak nég\ 
cikkében konstatálható az államrágalmazás. "

A kir. lörvényszák liétévi fegvházat szabott 
ki Hatvány Lajos báróra, a tábla négyévi fegy- 
iiazat. Enyhítő körülmény a biinbánat. Tud. 
■UiK. hogy a biinbánat legszélsőségesebb hatá­
rúm mozgott a vádlott. Megdöbbentő, hog\ 

:,v Ilyen hocsáimtkérés ellenire n lörvény- 
szil; IwIévi legyhdzat szabolt ki báró Hatvani 
l.aiosra.

Nem akarom mindezt hatvány Lajos ter 
here rémi, de tény az, hogy az, össztevékenv 
svg idézte ellj az ország pusztulásit. Felvetem 
a Iwidűst: olyan sulyos az ö cselekménye?

'UZ meg száz cikk közül négy cikkben aludt 
esak horgon Hatvané Lajos.

1 ka uugvitó szemüveggel nézzük, akkor 
uzt latjuk, ii v amit irt, távol áll Lovászy 
Maiim: es Garami Ernő ártó célzatától. Olyan 
különbség van köztük, mint az alföldi szellő 

a dübörgő orkán között.
Amis büntetőjog lesz, az objektivitás is kő- 

tek/ti ívsz. Ma megállapítjuk. hogy eg\ nagy 
ithsi halmot doblak a tűzre és a vádlott esak 
"ebnaszabikat tett hozzá, nini meg kell kér­

deznem: lehet-e ezt négy vagy éppenséggel 
bei ev, Jegylnhblintetésscl siiitani? Akkor ‘mit 
kanna Göndör és Garami, ha visszatérne Ma­
gyarországra? Legalább 1511 éti (egyhazai ér­
demelnek. Örökkévaló bünhödést.

Azután, már régen követte el és hosszt! 
pcralatliság is áll fenn. libben az esetben azt 
kell nézni, hogy erkölcsi tartalom sziirőJik-e 
ki a hossza pcralattiságból? Hát igen. Van 
licime erkölcsi tartalom. Hét és múlt el azóta, 
uv ma imir olyan távoli az idő, mintha hetven 
é\ előtt követte volna el. Magyarország ak­
kor bibliád.izó beteg volt. Im i i !• kein és inga- 
ó'i'zm. / zer a, rent se, ltom H u., n.v nem hei­
kel ,v elolt került vissz í. Ige., Írónak tár­
gyilagosnak kell lenni de az is : ,z. i,ngv 
K'. aki un a k i/liane.e álról vall s/s

Szerencsére már visszavonult az alácsony- 
rendu értelem és kisütött az értelem napja. 
Nein Ottóin azt a nézetet, liogv « nennet 
sohasem bocsáthat meg. Aki ezt állítja : az 
megtagadja a kultúrát. Csak a Szcmlx ics-szi- 
Kelek iívpc nem bocsát meg.

/V-'z/iyz-y Lajos báróra sokkal enyhébb bün­
tetést kell kiszabni, az oroszlán nem vaűász- 
M*. 1 r " . í^ vaili * téletet kérek, amelyből

a Viai íírsz‘-1 lelkiisége csendül ki.
A hallgatóság, amely lenyűgözve hallgatta 

a .xoronaiigycsz beszédének befejezését, lelkes 
tapsban tort, ameiy percekig tartott.

A védőbeszéd
,A védő beszél ezután, dr. Harnes Marcell és 

Iészlelésen cáfolja azt az állítást, hogy J1 at 
'any a lövő célkitűzéseivel azonosította volna 
magát. Kimutatja ezt cikkeiből és megállapítja 
uo-fv Aimonyi Albert gróf Hatvani val cgyide 
fnlvg hirdette, hogy a gyilkosok szabadon 
l.iinak itthon, tiniig becsületes emberek börtön 
>e„ ülnek es hogy ezektől az állapotoktól 
meg kell szabadulni. A pártok küzdelmének 

iilévH* csorbil'KU';l ll nemzet ntegbe-

A legn.x otnatékosabb cnvliitö körűiméin 
bimhanat folytatja Baracs dr. Az a biin- 

hamit a 1-gjobb, amely tettekben nyilvánul 
meg. Lehet, hogy a bíróság felfogása szcrinl 
Ilátvány 1921 vb ll hibát kövutett el. de az- 
uta műiden igyekezete az volt, liogv ezt iéi- 
vategye.

Ez a cselekvő biinbánat megkapja a lelket 
de megkama a bírót is. Azt a kérelmet ter-' 
lesztem tehát elő. hogyha Hatványt elítélnék 

íz az Ítélet fogházbüntetésre szólna, adják 
meg a 47. szakasz kedvezményét.

■ Véleményem szerint ez az Ítélet azonban 
csak felmentő lehet, s ha bűncselekményt ál- 
l.Hit meg a bíróság, esak vétségről lehet szó. 
amely elévült.

A védői,eszed utolsó szavai igy hangzottak.
-Nem lehetséges az. hogy aki az irreden- 

(izmus apostolaként dolgozik, ugyanabban az 
Időben hazaárulást kövessen el. A nemzet 
""ikkévaló-ága elsősorban igazságosságában 
nyilvánul meg és az a nemzet, amely az ig.iz- 

 ' IZ maga is gya­

korolja az igazságot. Kérem védettem felmen­
tését.

. A yédo urnák a táblához benyújtott hizo- 
imtus kiegészítési indítványát az iratokhoz 
csatoljuk, jelentette ki az elnök — a lar­
ge alasi pedig berekeszteni és az ítélet kihlrde- 
tesu holnap délután egy órára tűzöm ki.

A Debrceni Független Újság szerdán 
délben 1 óra után a Hegedűs és Sán­
dor rt könyvesboltjának kirakatában 
kifüggesztendő plakáton tájékoztatja 
a debreceni közönséget a Hatvany- 

iigyben kihirdetendő Ítéletről.
.J.

A Czutriu-ügyben nem helyezi 
szabadlábra a vádtanács Áron 

Sándort
Az Angol Magyar Banknál történt több mil­

liárdos bonyolult sikkasztás ügyében a rend- 
orsyg által irizetbc veti Áron Sándor hajdu- 
.szobnszlyi terménykereskedőt, mint megírtuk, 

Iníi’eszkzrei, k ,. j vizsgálohi-o vizsga- 
ián fogságba Helyezte. Aron a vizsgálóbíró 
légzése ellen felfolyainodássul élt a törvéuy- 
szék \ ádtanácsához és kérte szabadlábra he­
lyezését.

Kedden délelőtt döntött a vádtanács Áron 
szabadlábra helyezésének ügyében és a vizs- 
galolürti végzéséi helyben hagyta. Áron Sán- 
dor igy még egy ideig a debreceni törvény­
szék fogházának lesz a lakója a nagy bűnügy
I !;hi letartóztatottjával e-sviiti.

I <r»,

llegymegi Kiss Pál 
három interpellációja

llegymegi Kiss hal. Debrecen országgyű­
lési képvisel, gc a köietkező három inlerpel- 
kicmi jegyezte hu a Ház inlerpellációs köny­
vébe:

Jószai János hadirokkant kálváriája.
tőszói János debreceni lakos, hadirokkant 

felszemét a háborúban elvesztette s a másik 
szemével is alig lát, ezenkívül tiklöesticsliu- 
mlja es gyomorsül védésé van, szóval teljesen 
munkaképtelen. Mégis hiába kéri évek óta rok­
kantsági százalékának teljesen indokol* fel­
emelését, mereven elutasítják.

Kérdés:
Hajlandó-e a népjóléti miniszter ur ennek a 

szerencsétlen rokkantnak jogos panaszát oi vo- 
Eoltatni.

A m. kir, kereskedelemügyi miniszter 
úrhoz.

1. A máv. nyugdíjasok, özvegyek és árvák 
meg ma is nyomorognak.

Hajlandó-é a miniszter ur helyzetükön régi 
jogaik figyelembe vételével segíteni?

2. Hajlandó-é a miniszter ur magánjogi igé- 
"mp kL'rcsl-'SL'lH'11 a régí állapotot visszaálli-

Hajlandó-é a miniszter ur a máv. alkal­
mazottak nyugdijintézetének zárószámadását közzétenni 2

4. Iliilaiido-é a kereskedelmi miniszter ur 
a may. alapszabályait és autonómiáját egész 
terjedelmében visszaállítani?

Az igazságügy- és pénzügyminiszter urakhoz
a fiatalkorúak budapesti felügyelő 
hatóságánál, valamint a fiatalkorúak 
bíróságánál beosztott pártfogó tiszt­
viselők fizetési osztályba sorozása 

tárgyában.
Az említett hatóságokhoz egész nanra be­

osztott pártfogó tisztviselők I2--15 éve telje­
sítenek szolgálatot, mentik meg elzülléstől a 
gyermekeket. E nemes inunk,íjuk mellett más 
foglalkozást a maguk részére biztosítani nem 
tudnak, de idejük sincs erre.

Helyzetük azonban nyomasztó és évek óta 
hiaba kérik fizetési osztályba való hcsorozta- 
tasukat. j

Kérdés: Hajlandók é a miniszter urak a jo­
gos kerekül! teljesítéséről gondoskodni^

„áMIgJS MOTOR
Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

A Kosieei Atuóklub első megbízhatósági 
autó es motorbicikli versenye és a miskolci 

autósok.
A Kosieei Atiiaóklub ez év július hó 1-én ren­

dezi első megbízhatósági autó- és nmtorbi- 
ukh versenyét. Ezen verseny a köztársaság 
megalakulása 10 éves fordulója alkalmából ren­
dezendő ünnepélyek keretébe kapcsolódik. A 
KosiceI Atiiaóklub meghívta versenyére a mis­
kolci és a környékbeli autótulajdonosokat is. 
Közölte velük a védnökök névsorát, ám böl­
csei' elhallgatta, hogy a verseny „a köztársa­
ság megalakulása Hl éves fordulója alkalmá­
ból rendezendő ünnepélyek keretébe kapcsoló­
dik. ' -szombaton azután össze is üli néhány 
miskolci autó- és niotorkerékpártuiajdonos és 
elhatároztak, hogy a versenyen részt vesznek.

Később derült ki. hegy cselt köztársaság ün­
neplésévé akarták átcsalni a magyar autóso­
kat es motorosokat. Természetes, hogy ezek 
Ut: ll elmarad a miskolciak indulása, hiszen íz 
Ilyen ünnepségen nem jelenhetnek meg magya­
rok csak azért sem, mert a verseny védnökei 

1 "'van emberek, akik kéjjel vágnak végig 
a maítyarsanon.

5- Sl Margit strandfürdő nyitna van ! ~jj|
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Itlnárás. lüc'VJóslás: Ügyelőre meg 
meleg idő. majd időváltozás vurliato 
nvuííat felöl zivataros esőkkel.

utolsó dohloirüaválás a debreceni cgye- 
...... í0|vó tuticvében. A debRecui 1 ■

szerdán délelőtt pont 11 urakor fokozókitt
e«Uo.|

időben'pmUosan 'm^Vmiuí s 'ivcskalkiíek

ez..„. as iakereskedók ügyeimébe. A ke­
reskedelmi ás iparkamara érdekelt szem, illetve 
.-..kereskedők tudomására hozza, hotív a tű­
id r állainredőrsésí debreceni kit. mk.tpilatív 
sága és a kerületi íükapitánysag es az alá­
rendelt kapitányságok ieszeit, az - - •
Ili,,-,si idényre szükséges 2001» q hazai ka '■vád koksz 3077 q hazai szén és 1550 q eset 
v- ö v tölgy és bükk hazai fa szálitasara nyil­
vános ver^ hirdet. .Alattatok
csakis a kér. főkapitányság gazdasági o-ztalya- 
han díjtalanul kapható ajánlati lapon .tehetők.
Ai inl ituk beadási határideje 1925. ex i juhos ho Äsgletes feltételeket és ajánlati lapokat 
levélben! megkeresésre is küld.

_ yY Czája-cirkusz hatalmas műsorát
Önnek is látni kell!

Az izraelita polgári leányiskola évzárója.
A debreceni izraelita polgári leányiskola.-7-é 
szerdái, délután lél 0 órakor tartotta evz.ni 
ünnepélyét a következő műsorral: 1. lavasz. 
üdvözlete, előadja az. énekkar 2. M a kis 
Demeter Rózsikéiról, tszabolcska Mihály tol, 
szavalja: Bárdos Martba III. t) o. t. 3. Mozart 
hál kezes, előadják Breisler Kata, S.íéter Irén, 
W eh.stock (juhi. 4. Ulolso történet óra. l al . a- 
,.vertes dolgozat, irta és felolvassa: Binélh 
ízI, ív. a) o. t. 5. Nem volt játékom. Szép 
Ivrnő.ől, szavalja: Mondschein Elza IV. a) <>• 

t. (i. Beelhowen: Erossaises. zongorán elő­
adja: Reich Vera IV. b) o. t. 7. H<t én tűire 
volnék. Pásty Irén, szavalja: \Vtmtraub K< 
./s;: I. 0. t. «• Öreg asszony meseje, inUocramu, 
szavalni Bllltzer Sára 111. a) o. t. 9. Lear ki- 
,-élvből III. felvonás, ?. jelenet, előadja A 
maim Olga ÍV. <>• t. 10. Igazgató záróbeszédé, 
il. csak magyarok legyünk, előadja az eltek- 
kar.

Debreceni cserkész-leányok sikere. Ju­
nius 25-én Nyíregyházán a IV. leánycserkész- 
kcrület a kerület csapatai kozott elsőségéit- 
nyújtási versenyt rendezett. A versemen 
resztvettek a nyíregyházi, debreceni hajdú­
böszörményi és a kisvárdai csapatok. Deine- 
cciiböl a női kereskedelmi 14. Damjanich Ja
imsiié cserkészcsapatának 10 tagja es a •
Tisza Ilona cserkészcsapatnak 3 msia 1C,C!’ 
meg a versenyen. Az orvosokból allo bizot »..g 
intelligens és tökéletes munkájukért a debre­
ceni csapatoknak ítélte oda az első dijat.

__ Az utolsó 10 év leggrandiozusabb
műsora a Czája-cirkuszban!

influenza, torokgyulladás, tudócsucs- 
hurut, az orr és garat clnyalkasodasa, a 
fül és szem megbetegedése eseten gon­
doskodjék arról, hogy gyomra es belei a 
természetes „Ferenc József keserű víz 
használata által többször es alaposan ki- 
tisztittassanak. Közkórházak főorvosat 
megállapították, hogy a Ferenc József víz 
Orbánénál és más lázzal jaro ragalyos be­
tegségnél is a szenvedő emberiségnek 
nagy szolgálatot tesz. Kapható gyógy­
szertárakban, drogériákban es füszeruz- 
lctekben.

Alólirottak a legmélyebb fajdalom­
tól lesújtva tudatjuk, hogy végtelenül 
szeretett és szerető uram, gyerme­
kem. testvérem, sógorom, vöm, nagy­
bátyánk

Dt. SGHL0T1ER FERENC
ügyvéd

Debrecen sz. kir. város tb. ügyésze, tar­
talékos honvéd tüzárhadnagy, az I. oszt. 
vitézség! éremnek kétszeres, a !<■ oszt. 
ezüst vitézség! éremnek kétszeres, a 
bronz vitézség! éremnek és Károly-csa- 
patkeresztnek tulajdonosa, Piarista Diák­
szövetség titkára és alapitó választmányi 

tagja, az Ady-társaség ügyésze 
folyó hó 25-én délelőtt 11 órákul 
életének 3-1-ik, boldog házasságának 
5-ik évében pár órai szenvedés után
elhunyt. . ,

Drága halottunk földi resz.eit lolyo 
hó hó 27-én d. u. 1 órakor a Faragó- 
utca 15. sz. gyászháztól a róni. kall), 
egyház, szertartása szerint tartandó 
heszentelés után a Hatvan-utcai te­
metőben helyezzük örök nyugalomra.

A megboldogult letkiiidvéért az. 
engesztelő szentmise áldozatot folyo 
hó 28-án, csütörtökön d. c, 10 óra­
kor lógjuk a Szent Anna-utcii rom. 
kalb, templomban az Egek Urának 
bemutatni

Debrecen, 1028 június 25.
Özv. dr. !

_____1 iUuiuo —o.
Schlotter Ferencné sz. Szabó 

Katinka felesége.
ÖZV. Schlotter Pálnó sz. Szilágyi Mária

édesanyja.
Dóczy Béláné sz. Schlotter Piroska

testvére.
Dóczy Béla, Dr. Szabó Sándor sógorai, 

özv. Szabó Kálmánná sz. Márialaky 
Piroska anyósa,

Dóczy Emil, Dóczy Béla unokaöccse!. 
A temetést ..Danko" temetkezési 

vállalat rendezi

_ Gyakornok felvétel a kertészképp isko­
lához. A bajai m. kir. kerteszkepzo iskolába 
velő felvételhez szükséges 2 ^ .
gyakorlat megszerzésére 9.x D ',x 1 ,
Der hó 15-én 10 (tiz.) gyakornok fog az >sk 
lába felvétetni. A pályázati teltételekről fel­
világosítást az iskola ad.

tilling l-én lesz. a debreceni leventék 
, Üe/lihivaló-ünnepélye. A debreceni leven c- 
eg\ es ideiek nagyszabású sportversenye ü 'is 
l-én vasárnap délután 3 urakor lasz a D'o- 
szogi-uti Máv. sportpályán. A veisenM meg 
előzőié-1 reggel 8 órai kezdettel a nagvudu 
levente gyakorlótéren istentiszteletet tartanak 
s vz alkalommal lesz a debreceni .évűitek 
Zászlóavató ünnepélye is. A délután, versenyen 
a városi és tanyai leventecsapatok esznek 
részt és pedig a Máv. leventék 3. a keres­
kedő leventék 8, az. iparos levetitek 17. a va 
rosi gazda leventék pedig 11, összesen tehát 
39 szakasszal. Az ünnepély lefolyása a követ­
kező lesz- Felvonulás a sportpályára. Himnusz, 
énekli a Máv. levente énekkar. Megnyitó be­
széd Közös szabadgyakorlatok. Atlétikai döntő 
mérkőzés. Birkózás. A 18-21 éves szakaszok 
fegyelmező bemutató gyakorlatai. Svéd Mű­
fém. Díjkiosztáshoz gyülekezés es díjkiosztás. 
Befelező beszéd. Nemzeti Hiszekegy. Diszmc- 
,leiben elvonulás. A versenyen tobbezu le 
v ente vesz részt és precíz tejí\ eHnezett s 
ügyes mutatványaikkal most is bebizonyítja . 
hogy a debreceni leventék kiképzésé nagy k - 
kiisiueretességgel és alapossággal [óluk, anu 
az oktatók érdeme és siker tekintetűben az ez- 
idei verseny felül fogja múlni a mult évie­
ket is. . , ,

- Jön! Magyarország legnagyobb, leg­
jobb utazó cirkusza: a Grand Colosseum 
cirkusz. Czája!

Érettségi vizsgálatok a reí. főgimnázium­
ban. A debreceni református gimnázium éiett- 
ségi vizsgálata június 25-én -zárult. A vizsgalat 
elnöke dr. Dóczi Imre középiskolai felugv elő, 
a kormány képviselője Madal Gyula . °.rsv“5■ 
gyűlési képviselő, az Országos Középiskolai 
Tanáregyesület elnöke volt. Eredmények: je­
lesen érett 12 tanuló és pedig Balogh Béla, 
Brdivald Béla, Engel István (szimeles). Far­
kas Sándor (színiéies), Keresztes Sándor, Kiss 
ló/séf (szinjcles). Nyílra» Karoly (szimeles). 
Bap Károly, Somogyi Sándor (szinjcles). Szues 
lámis. Tárcsv Miklós, Tolttay Laios. Jól ereit 
13 tanuló és pedig Boldisar György, Gsoinoi 
Benő, (l.ibor György, Orosz Albert, Hegedűs 
András, Kiss Géza. Koncz Sándor. Kovács 
1.. Szilárd. Kovács László, Makady Béla. :-as 
.1 ei'.ö, Porzsoli István. Sarkady l.aszlo. Ltett 
>-> tanuló. Két hónap múlva leendő vizsgalatra 
s" tanuló, egy évre t tanuló elutasittalott. Az 
eredmények teljes mértékben kielégítek te­
kintve a 20 százalékos ieles és 21 szazaiét.'1 

aványszámot.
A világ legjobb artistái a Czája 

cirkuszban!
Az OM1KE debreceni fiókjába min

denkinek be kell lépnie! Beküldötte már 
belépési nyilatkozatát? (OMIKE, József 
kir. h. u. 26.)

Urhölgyek figyelmébe! Tisztelettel 
tudatom, hogy üzlethelyiségem átalakítá­
sa Lefejeztetett, az árusítás nagy forga­
lom, kevés haszon uj elvek mellett meg­
kezdődött. Gyapjufonalak, kötő-, horgoló- 
és himzöcérnák, Kelim, perzsa, Smyrna 
kézimunkák, gobelinek, valamint ezekhez 
szükséges anyagok és szövetek nagy vá­
lasztékban. Kézimunka tervezések, elei- 
festések. Előrajzolás uj mintákkal. Gép 
azsur, endli és ruha hímzés. Gouvre 
plissé. Gomb behúzás jutányosán. Szí­
veskedjen kirakataimat megtekinteni, 
esetleg áraimról vételkényszer nélkül 
meggyőződni. Kiváló tisztelettel: Szilágyi 
Lajos, Széchenyi u. 1.

8 pengőért úszni tanulhat a Margit- 
strandfürdőben.

Aki még nem lépett be az OMIKE-
be, az nem ismeri annak céljait! Fel fog­
juk tehát Önt keresni, hogy egyesületünk 
nemes céljai felől Önt tájékoztassuk. Ha 
ezt el akarja kerülni, küldje be tagsági 
nyilatkozatát a központba (József kir. h. 
u. 26., I.).

íj, „..ve L-lválasztlidtatkmul ósz-
iSÍTua Kukorica 
hiszen annak ideien o x Ute addg 

élhetetlen diadalra a ntt^
r; ,„-',1 1 hben a szerepben t viiau ■ 
kiváló'színészi képességei majls
lossita!' b<feÍlobbunó temperamentuma.

Svő. BSÄ
Löi/vciívn — iíitékniodora feledhetetlen 
cgysé" ben olvadnak össze. A pnb n.inn 

A« ,ste melegen ünnepelte Lédák i t naiv'01' sokszor tapsolva W 
elé Az előadás — leszain tva >™> 
végi főszereplő jó alakitasat — megh 
lösen stílustalan és vontatott.

e & mNHAzt moDA
tbsjÖ HiRO

RODA 5

Világfilm! A Ganges királynője. A főszerepek­
ben Regina Thomas (kettős szerepben) es 
Bernhard Goetzkc.

METEOR”-ban szerdán: ..Kelet arnya , 
exotikus történet 6 felvonásban, Na. man 
Keiryvel és „Ki a legény a pusztában , vad­
nyugati történet 0 felvonásban, Buck JonesseL 
Előadások: 7 és 9 órakor. Jon: a „Knalyok 
Királya”.

M, SZerdán este búcsúzik Fedák Sávi a deh- 
: a 1 ,Vv - Séttöl a János vitéz cnnszercpe- 

Fcce‘ , ' .'..I. korlátolt számban még kaphatok. 
A°'i ni g v érdé klód 6 sr e való tekintettel ajánlatos

los vitéz. Lédák Sárival ma, szerdán este 

lU Holnap, csütörtökön mutatja be a ^onai

SSfiSí
"SE'EEhsir;»

■Sár-rBSwstt«.
SRsisse&HrEbe brilliáns alakítást. A humorról turbók R -
lÄSÄ.s'sysxss'S

"SSÄSÄ «i if*, «g

Elek lett Ferenczy Marian, Torma (.tiszti. 
Autó) Eiilöp, Szigethy Andor, Rajz Jancsi ex 
Szigeti Jenő felléptével rendkívül olcso zóna- 
előadás keretében!

Vasárnap délután: július l-én ugyancsak o - 

Eiilöp, Szirmai. Rajz Janos. Szigethy 

slágere: Gyurkovics fiuk bemutatója lunar 1„
felléptével.

Újabb áresés a fjabonatözsdén
Ualáridőiizlct előfordult kötései: Bú­

za- Október 29.%, 94, 92, 96, <J2, 9S, 94 
■/Lillát 29.92--29.94, Március 32.00, 0_,
32.00, 31.90, 32.00, 31.96, zárlat 31.90—
U OS

' Rozs: Október 25.50, 54 58 56, 50, 48 
5S 54 52, öt), zárlat 25.50—25.52, Mai - 
dús 27.20, 22, 24, 26, 28, 24. 22, 28, 30. 
24, 22, zárlat 27.22—27.24.

Tengeri: Julius 28,80, 74, 60, 58, 50. 
zárlat 28.50—28.52. Május 25.50, 48, 46, 
40 3 30, zárlat 25.30 - 25.32.

kcszáruiizlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg 33.90—34.10 78 kg 
34,30—34.45, 79 kg 34.60—34.75, 80 Jxg 
34.75-—34.90, íelsőtiszai 77 kg 33.75 
33.95, 78 kg 34.15—34.30, 79 kg 34.45-
54 6 0 80 kg 34.60—34.70, feierinegyet u
kg 33.45—33.65, 78 kg 33.80—33.95, 79 
kg 34.40—34.30, 80 kg 34.30—34.40. — 
Pestvidéki rozs 30—30.30, egyel) rozs 
30.3030, takarmányárpa 1. 29.00—. 
takarmányárpa II. 28.00-29.00, tiszai 
tengeri 29.90-30.20, egyel) tengen 
28.60—28.80, zab I. 33.90-34.40, zab II. 
33.20—33.60 korpa, 24.25—24.50. 

Valutaárfolyamok:
Angol font 27.98-28.13, Belga frank 

80—80.30, Cselt korona 1 o.v4 / .o-. 
Dán korona 153.35-153,95, Dinar 10- 
10.08, Dollár 570.55-572.5n, hranc.a 
frank 22.65-22.85, Hollandi fonni 
mii50—231.50, Lengyel zloty 04.hl 

64.40, Lei 3.48—3.53, Lira 30.10—30.30. 
Német márka 136.85-137.3o Norvég 
korona 153.20-153.80, Osztrák Schil­
ling 80.65 81.—. Spanyol peseta 94 70
—95.30, Svájci frank 1 ltl.oo—110.9n 
Svéd korona 153.60—154.20.

Ferencvárosi setrésvásáv: Maradva.,» a4- 
F'ühjtás 54’. Liadatolt 576. Áruk: koimvu 

141. nehéz 142 151.

MOZI 1®
Szerda, csütörtök:

URANIA: Kizárólag csak felnőtteknek! i 
lágíilm! Messalina, történelmi dráma Roma 
hanyatlásának idejéből két részben, 14 íelvo 
násban. A főszerepben Rina di L.gnoro grofno 
I Vész: Ave Augusta Divina. II. rész. A 
Caesar Imperator. - Péntektől: Vilagattrak- 
ciói A fehér rabszolganő. A főszerepekben. 
Liane Haid és Wladimir Gaiderow.

VÍGSZÍNHÁZ: Két attrakció! Esther
Ralston. Amerika szépség királynőjének a fő­
szereplésével: A női divat, 8 felvonás a no. ho 
ditás titkaiból. Megelőzi: A 13-ik goi, egy o 
rekvő fiatalember törekvése 8 felvonásban. A 
férfi főszerepben Richard Dix. Pentekto

V tegelsőbbrendO, mocera 
csttlAdi szállója tu

István Király SzieÉ
VI., 1‘odmaniczky ucca 8. sz.
Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, mo­
dem berendezés, központi tütés, sw.eg- 

vizszolgáltRÍás, h*t.
A nyugati pályaudvar kötőiében

• ■tagt *

Mi
8at

menekült órás
szakszemen,meglepőolcs&n vállal javításokat
RÁKÓCZI UCCA 36.

SZÍNMŰI művészet

János vitéz — Fedák Sári
Kacsóli Pongrác remekműve, az ideá­

lis magyar daljáték került színre ked­
den este a Csokonai-szinházban, Fedák 
Sárival a címszerepben. Lédák Sárival,

BÉKÉSCSABA
DEBRECEN
EGÉR
GYŐR
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY
KAPOSVÁR
KECSKEMÉT
MAKÓ
MISKOLC
NAGYKANIZSA
NYÍREGYHÁZA
OROSHÁZA
PÉCS
SOPRON
SZEGED
SZÉKESFEHÉRVÁR
SZENTES
SZOMBATHELY
ZALAEGERSZEG

■ wmmtsamsBtoe
Az olda't felsoiült _
húsz lea^asyobb vidéki va^
legclteijedlebb és legnagyobb példányszámban
naplIai Já en közzéteszem jól elhelyezett hirdetését akötcike/.o
előnyárért: ____________________ __________ —

‘ ’ 60,100 m m.
nagyságban

iiaj>tlaj>l*uii
mlmlegytlibt n

(öistc-sen 20 hirdetés)

mlodigyikben t i'iromstor 
(tiiszcsen CO hirdetés)

0(1125 111 111.
nagyságban

60/65 mim.
nagyságban

49 P ért 120 P órt

132 P ért ! 342 l’-ért

185 P ért

520 P ért

i£

20
20...... ............. .

Minden hirdetésről nyomban igazoló támpéldányt kuldos.
Ezt a húsz nopltapol naponta félmillió <i'nb*r ® va ' .
F.gész országra szóló eredményes reklámot kap, ya l , , l
napilapban Tiirdet! ttérje ingyen e. Aport reklám ismertetőmet

Határom oltani hnyaji 1 J deU e,
ha bármilyen hirdetés feladása előtt a raktam sza cm >c.r

rdősJózsef
hlrdetó.l I ÓdájáhozRudapost. II. Vitéz: ucca 2 fo dut.

H
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Padiólakk
magas fényű, legszebb színek- j 
béri, legkiválóbb minőségben, í 

nagyon olcsón kapható
STERN festéküzlRtében Pi*c ucea í 

s 10 stám. Bika a) szemben. '

fik
BM—B8— BjfflSSl^&argv.; | ewssMea

«-sn ne «»síéi'-'se g& in en ««» M*
állapították meg,

hogy a Golf-áram 2 fokkal megcsúszott és ezáltal Magyar- országon a nyál eltolódott.
Ez a két fok az oh a$ hogy a

építkezéshez
csakis gyorsnnkötő hytlrallkus firö t
motzet használjon, mert gazdaságosabb mint a <1 
r 1 Hi!t l,1^!lZ Ijlönyfil : nz örö t meszel nem kell le­
oltani azonm.1 l-ollSi ni kül habarcs H-zIl .rtft 
uilagolAi pontosan ellenírlzlielfl, szilárdsága 11 
mernie javítóit fehanuíji habaráséval azonos. 1 
köbmíter homokhoz I .| rapid szllk-ég, s. Salat ér- 1 
dókéban próbálja ki a KAPUI Ml'.HZKl' is ; 
sohasem la* mást használni. Kérjen prospektust! j 

Kapható:

BÄRTHÄ építkezési anyagok telepén
Debrecen, Ispotály urna 3/b. Telefon 7-85. j

WEINSTOCK HENRIK
BÚTORÜZLETÉBEN! 

elsőrendű

l ebédlők éü hálók
n«Byen olcsón

kaphatók.

I Hölgyek figyelmébe!

cáraláz
5 nyári cikket mélyen a gyári áron alul 

kényszerül a piacra dobni!
hl!|£ .......................................................... métere P 296Tiszta selyem schai

100 cm. széles francia kimintaztlsu mosó georgette 
80 " » szép, divatos mintázatú cérna grenádin

100 „ „ selyem georgette...................................
loO vég 80 cm. széles la mosott kelengye schiffon .

sämsmsi

BEKOER festéMzIatl BH*E«í

>--- -

uj helyiségében, Csapó u. 10 
a m egszokott olcsó áron v á s á r o

i (Z>

v&
r*
e
mi

0

.ét)
-■.■-,3é£k

Dalmi kalaposnál
n j modell k alapok.

OIcíó árak. Férfikalapok tisztítása.
Püspöké palota 51, udvar.

h a t

— —— BMMBangaawattMamiTOBiSHsaBBaiBWEggjaEtsKte

DEBRECEN! ÜVEGKERESKEDELMI
DEBRECEN, RÓZSA UCCÄ 2, SZÁM.

M Ajánlja sutosyphon szikvizes gépjét
részletfizetésre.

Az A utó-8y hon ára — — — - ..
1 tucat hozzávaló szénsavpatron ára -- 
1 tucat cserepatron ára------_ _

Az autos3 pilonnal mindenki házilag, pillanatok alatt, saját tiszta üvegben 
készíthet szikvizet. A készítés mód a lehető legegyszerűbb ! Csak cgv 
üveget — az autos \ phont kell otthon tartani s hozzá 1 tucat szénsav* 
palackocskát s már is 12 liternyi szódaviz-készlct felett rendelkezik.

Dr Kcczé yné dr líohléner Erna fiirdöorvos

Baiatonszemcsen, i 
e Bagolvvárbon.

i 6—14 íves gyermekek részére szülői ki- • 
I séret nélkül. — Állandóan orvosi és pc- ! 
I dagóghti vezetés és felügyelet — Bőséges j 
j ellátás és hizókura. — Gyógytorna. — i 
(Prospektus a telepen !

upiat
Jégszekrény és fagylaltgép 
Befőtte«* és uborkás üveg

nagy
választékban, 

minden nagy­
ságban kapható.

REGENY
Gáspámé, Dávid Margit:

MYLORD
Viatal csikó egészítette ki vidá­

man az ijedt nevelő szavait a herceg.
Igen, egész olyan.
Hogy aiszik?

Utóbbi időben kissé nyugtalanul 
felelte bizonytalanul Thomas. Teg­
nap éjjel is. . .

Itt elakadt a szava, mintha szégyelné 
kimondani, hogy mit gondol.

No, csak ki vele sürgette Gerald.
Ilyen clharapott mondatok érdekel­

nek leginkább. Különösen nőknél.
A pap vérpirosra vált arccal nézett a 

földre.
Ma éjjel egyszerre csak felkelt az 

ágyból és mint a holdkóros, kinézett a 
parkba. Aztán se szó, se beszéd pyjamá- 
ban, ahogy volt, kiugrott az ablakon. Mi­
kor ijedten utána szóltam, hogy meghűl 
a harmatos fűben, nevetett s ezt mondta, 
szószerint ezt:

Megfulladok a négy fal között. 
Úgy érzem, nem kapok levegőt! Talán 
jó volna- megvizsgáltatni, talán hirtelen 
nőtt és a tüdeje? Szívdobogásról is pa­
naszkodik.

Bár én ereznék olyan szívdobogást, 
mint ez a lurkó mosolygott az apa cs 
halkan füttyén tett a kertbe.

Oscar nyomban megfordult. Nagy fe­
kete szeme az apja felé nevetett és fel­
kiáltott.

Parancsolsz, édes apám?
Maradj ott, ahol vagy, mindjárt le­

jövök. Beszédem van veled.

A fiú meghajolt, a herceg pedig a ne­
velő felé fordult és így szólt:

— Minden rendben van. örülök an­
nak, amit hallottam. Másként nem is 
volna természetes. Most pedig, kérem, 
csomagol tasson be, délben indulunk 
autón Londonba. Még úgy hiszem, el­
érjük az ostendci hajót. Vagy különben 
még jobb, ha ott elválunk és ön a fiúval 
a yachton megy Ostendébe. Nekem két 
nap múlva Beaulicuben kell lennem...

I Várnak. ..
Mit csinálunk mi Ostendében? 

kérdezte a pap ijedten.
Ismerkedni fognak, elmennek a 

Kaszinóba, Oscar- majd játszani fog és 
tenniszezni. A diguen szép lányokkal sé­
táin! vagy asszonyokkal hancurozni a 
homokban, szóval megcselekszi mindazt, 
amit egy úri családból való épkézláb fia­
talember csak megtehet. Elég baj, hogy 
eddig nem tette meg.

Ezzel közelebb hajolt Thomashoz és 
ezt kérdezte tőle (a pap majd a föld alá 
sülyedt szégycnletében) :

Mondja, Oscar valóban nem ismeri 
még közelebbről a nőt?

Thomas a szivére szorította a kezét.
Az én kis fiam tiszta, mint...
Mint egy húsvéti bárányka - gú­

nyolódott a herceg. No, ezt ügyesen 
megrendezte, tisztelt barátom!

Megesküdtem! emelte fel két 
ujját a pap.

Mindennek van határa. .. Csak azt 
az (gyet áiulja el, hogy hogyan bírta eb­
ben a börtönben tartani ?

Van itt minden, kérem, tó, erdő, 
tennis/, golf, csónak, evezés és az a sok 
gyönyörű paripa az istállóban. Mi kell 
egyéb egy fiatalembernek az Oscar ko­
rában?

Itt most nincs más tennivaló, mint 
haladéktalanul behozni az elmulasztotta­

kat — szólt kissé bosszúsan a herceg és 
a szegény nevelő nem bírta elgondolni, 
hogy mi is az ő tulajdonképeni vétke.

Nincsenek itt a közelben csinos lá­
nyok? Oscar nem láthatta őket?

— Nem tudom - - felelte a pap. - Ide 
nem jöhetnek, tudják a tilalmat, hogy a 
kastélytól két mértfÖldnyire nem szabad 
nőszemélynek tartózkodnia. Itt Gerald- 
shircbcn pedig minden külső és belső 
munkát férfiak végeznek. ..

Oscar sose mondta, hogy szeretne 
társaságba menni ?

- Mylord, tiszteletben tartotta a fo­
gadalmat, melyet anyja halálos ágyán az 
édesapja tett mondta merev tartással 
a nevelő.

Fogadalom. . . ponyvaregény mo­
rogta ingerülten az apa és kiment a 
kertbe a fiához...

IV. Maryann.
A parkban szinte nappali világosság 

terjengett. A hold hideg, ezüst fénnyel 
sütött és Oscar idegenkedve rótta a tó 
körül vivő utat. Mintha valakire várt 
volna. Valami húzta kifelé a vadaskerten 
túlra, maga se tudta, hogy mi?

Délután furcsa dolgokat hallott az 
édesapjától, amiknek a felét se értette 
■»cg. Csalt annyit tudott, bog- holnap itt 
kel! Iiagyniok cu ,i csendet, amely annyi 
szépet hozott eddigi életének. Itt kell 
hagyni a kertel, a tavat és meg ■ o)< egye­
bet. Nem felt az utazástól, csak valami 
bizonytalanságot érzett.

Az édesapja sokatmondón nevetett es 
végezetül ezt mondta, szóról-szóra ezt:

J Csinos gyerek vagy Oscar, szinte
j tulcsinos, mondhatnám, hogy kissé félek 
' is emiatt.

Kitől és mitől - tűnődött Oscar.
Kitől félt, miért félt?

Nem válaszolt erre a kérdésre senki és

felvesz
a

kiadó­
hivatal

Oscar csak ment előre a tó felé, mintha 
valaki hívta volna. Egy fehér árny im­
bolygót! előtte, napok óta. Úgy játszott 
vele ez a karcsú, sebesen elsuhanó fehér 
alak, mint valami látomás, lidércfény, 
mert esténként, mikor holdfényben ezt a 
furcsa játékot űztek, mintha fénypász­
mák áradnának belőle.

Az alak mindig a vadaskert kerítése 
mellett tűnt fel, körülkeringett a tó 
mentén és a kínai kertiház táján tűnt cl.

Oscar nem merte eddig a kerti házig 
követni. Ma azonban elhatározta, hogy 
utánamegy. Hiszen holnap elutazik. 
Nyomára kell jutni a dolognak. Meg kell 

I fejtenie a rejtélyt...
Nagyon különös volt az apja mosolya, 

ahogy most este ránézett.
Mintha valamire bátorítaná, de mire?
A kis lord határozott mozdulattal be­

fordult a tóparti kertilak!,:.
Itt alszom gondol 1 dacosan, — 

itt a tóparton, mert benn fullaszt a hő­
ség és Thomas örökké rei égő gondos­
kodása.

A kínai kertilak édesanyja kedves 
búvóhelye volt. Már súlyos beteg volt a 
kis hercegnő és még mindig levitette 
magát a finosa rajzokkal ékesített apró 
pavillonb . ahol a falak :■ it, n yuha 
párnás nyughelyek húzódtak végig és a 
lakkos •■•„ükkel ékített bútorok xotikus 
világot varázsoltak a regényes lelkű nő 
elé.

Oscai belépett a kei libáéba és felcsa- 
varta a kék üveg ámpolnát, melynek bel­
sejében villanyláng égett.

Egy pillanat és anélkül, hogy megfor­
dulna, megérezte egy másik ember jelen­
létét a házikóban. Halkan lélckzctvétcl 
hangzott az egyik sarokból és Oscar 
nyomban vadorzót szimatolt.

(Folytatjuk.)

It
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APRÓ HIRDETÉSEK
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fökiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
{iókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinkét arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

küldik 
mert a hir-

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK 
saját érdeke, ha csak 1: 
púnkban hirdető cégeknt 
eszközli összes bevásárló 
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat eröss< 
és hirdetéseinket pedij 
eredményessé fogja tenni 
Olcsóbban vásárol, ha ránt 
hivatkozik.

S .nlAln. S

ÉTEL I
femMt

Iparosok figyelmébe! 
Mindenféle kész, haszonr: 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot 
két, ócska vasat legn 
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Kölni-
és brillantinos üvegeket
tisztára mosva veszek. Ki 
futóleány felvétetik. Föl­
des, Hatvan ucca 11. 834

I L Ä K Ä S
ir »myi" nmví

Borz uccán
augusztusra kétszobás, elő­
szobái, fürdőszobás lakás 
mellékhelyiségekkel és 2 
szobás, előszobás lakás 
mellékhelyiségekkel kiadó. 
Hock-iroda, Szent Anna 
négy. 861

Világos
szép nagy uccai szoba mel­
lékhelyiséggel kiadó. Vö­
rösmarty 24. 2640

Csinosan
bútorozott különbcjáratu 
lakás kiadó. Arany János u. 
16., második lakás. 2639

Legmodernebb
három- és ötszobás uccai 
lakások kiadók Deák Fe­
renc ucca 6., kertes házban. 
Értekezhetni háztulajdc 
sál déli félegy—kettő kö­
zött. 2632

Hajdúszoboszlón, 
közvetlen a fürdő közelében 
levő Bánom villanegyedben 
csinosan berendezett 
bák fürdővendégeknek és 
nyaralóknak kiadók, 
vebb felvilágosítást nyújt 
Auspitz Sámuel, Hajdúszo­
boszló.

Különbcjáratu
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 6. sz

2630
KIADÓ 

központon egy vagy két ur 
részére szoba fürdőszoba- 
használattal, télén központi 
fűtéssel, juüus 1-től.

41
Piac ucca

szám alatt egy orvosi 
rendelő és egy irodahelyi­
ség, ket-két szobából álló, 
azonnal kiadó. 2635

Jóforgalmu
vidéki szálloda, vendéglő- 
bérlet átadó hosszú és olcsó 
bcrszerzödésscl. Ajánlatot a 
kiadóhivatal továbbit „Biz­
tos jövő” jeligére.

Kétszobás
konyhás lakás azonnal ki- 

I adó. Bethlen ucca 27. 2641

Uccai
lakás augusztus 1-re ki­
adó. Miklós ucca 18. sz.

2597

Egészséges
szoba, konyha, speizból álló 
lakást bérbe vennék. Ár­
pádtér 41., II. ajtó.

Elegáns
szoba fürdővendégeknek ki­
adó Adler Ferencnél, Kos­
suth ucca 237. sz., Hajdú­
szoboszlón. 2610

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apaffy 
u. 32. szám.

Egy
csinosan bútorozott kiilön- 
bejáratu szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35., 11.

Simonyi ut
13. szám alatt elegánsan 
bútorozott szoba téli-nyári 
lakásul kiadó. 2634

Bútorozott
uccai különbcjáratu csinos 
szoba kiadó. Hatvan u. 2.

2636
Uccai

szoba, konyha, kamra Vö­
rösmarty uccán azonnali be­
költözésre kiadó. Dezső, 
Kossuth u. 16. 2637

1 KERESLET I
Paplant

varrni házhoz megyek. Ci­
met : „Paplan” jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633
Intelligens

német hölgy állást keres 
gyermek mellé, vidékre is 
elmenne. Cimet a kiadóba 
kér.

TANULÓT
kares a Hegedűs és Sándor 
könyv- és papirkereskedése, 
Piac ucca 34. szám. Fő­
posta mellett.

Älteres
deutsches fräulein sucht so­
fort Stelle zu 12 Kindern 
für Halbtage oder ganz ins 
Haus. 2613

Bérbe vennék
nagyobb gyümölcsös ker­
tet, amelyben többféle gyü­
mölcs terem. Értekezni Fe­
renc József ut 89., csemege­
üzlet. 843

SZOBALÁNY 
hosszú, jó bizonyítvánnyal 
felvétetik fiatal házaspárnál 
azonnal. Cim a kiadóban.

Tanításra
elfogad középiskolai tanu­
lókat Kovács tanár, Ho­
mokkert, Tisza István ucca
4. 1518

Önállóan
dolgozó fehérnemű varrónő 
és himzőnő felvétetik.
Klein Piroska, Szent Anna 

2585
Nyomaton Hegedűs és

Idősebb
minő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

I.APKÉZBF.SITŐKET 
fizetéssel és jutalékkal fel­
veszünk. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

Jobb
izr. szobatársnőt keresek 
Erdőbényére júliusra. Cim 
a kiadóban. 2631

Óvadékkal
es garanciával rendelkező, 
kereskedelemben és admi­
nisztrációban jártas férfi ál­
lást keres. „Megbízható” 
jeligére a kiadóhivatalba.

Megbízható
nevelőnő nagyobb gyer-

kiadóban. 26

ELADÁSI

„HORTOBÁGY”-
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

Eladó
a hajduszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Iíaba.

2638
Hencserek,

díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi 
tosmesternél, Püspöki pa 
lota (bent az udvarban).

1332

Üzemnagyobbitás 
folytán 40 HP MÁV szivó- 
gázmotor üzemképes álla­
potban, 8 HP MÁV régebbi 
javított gőzlokomobil ol­
csón eladók. Gésuj Testvé­
rek, Nyirmihálydi.

Eladó kosok:
14 darab másféléves és 24 
darab hárorli-négyéves pri­
ma hazai fésűs számfeletti, 
tenyésztésre alkalmas kos 
eladó Vájná Testvérek Stc- 
fánia-majori bérgazdaságá­
ban. Posta: Zsáka. vasútál­
lomás: Berettyóújfalu.

2 drb. Írógép,
kitűnő márkák, teljesen jo 
karban, o'csón eladó. Késes 
u. 32.

Oldalkocsis
motorkerékpár eladó a 
GamLirinuszban. 2627

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 
4, Telefon 10-89,, villany- 
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
Ülőbútorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por- 
tálberendezésekct és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Panama-
es nyárikalapok, újdonsá­
gok nagy választékban kap­
hatók Matta Anna, Bethlen 

23. 626

Különleges
kóser felvágottak, sajtok, 

egek legolcsóbb árak-

tamon, Piac u. 89. 843
Szép cukrászda

la-
'su városban a főtéren, 
ellő garancia mellett, ked- 
ző részletfizetésre. Aján­
lókat „Cukrászda” jeligé- 

Engcl Hirdetőirodába, 
ikéscsaba. 847

CSERTÉGLA
cserép kapható Tóth és 

bestyén rt. Kishegyes!
1 téglagyárából. Eladás: 
monffy u. 1-a. II. Tele­
lt 610. 94

Fényképezőgép 
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

Földhaszonbérlet.
Borsod megyében négy­
százötvenholdas búzatermő 
tanyásbirtok dohányenge­
déllyel 6 vagy 9 évre bérbe­
adó. Dezső László irodája, 
Kossuth u. 16. 756

Sarokház
trafiknak, üzletnek Nyíl uc­
cán beköltözhető lakással 
eladó. Dezső, Kossuth ucca
16. 2499

Kilencvenöt
m. holdas Bihar megyei bu 
zatermö tanyásbirtok kö- 
vesuton, állomásnál össz­
terméssel, ötven fejős juh- 
val azonnali átvételre el­
adó, húszezer pengővel át 
vehető. Dezső, Kossuth u. 
16. 756

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1927

GYF.RMEKDIVAT-
HÄZBAN

Városháza épület, gyönyö 
rii, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. ■— 
Nagy választék!

Kalapvásár!
Fehér, krém és színes pa­
namákat, továbbá lószőr, 
manilla, bovenc modelleket 
minden elfogadható áron 
kaphat az „Anny” kalap­
szalonban. (Csapó u. 47.)

120

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
épitési anyagok a lego! 
csobban beszerezhetők ; 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

SÍRKÖVEK 
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, — 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó­
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem, 
700négyszögöl telekkel. Ér­
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

Huszholdns 
homokbirtok tanyával, tér 
méssel, város alatt, köves 
utón azonnali átvételre el­
adó. Dezső, Kossuth 16.

2523

64 kát. hold
homoki tanyásföld kiadó. 
Darabos 11. 2529

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 
melléképületekkel, 6-ik ti­
zed, 543. számú ház.

»-.uiííai-B

VEGYES

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fii 
veszkert u, 14. 736

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Redőnyüzemnél 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

Lusztig
asztalosmester, Deák Fe­
renc ucca 10. Iparkiállitá- 
son első díjjal kitüntetve. 
Készítményei: mii- és egy­
szerű bútorok, iroda-, üz­
letberendezések és épület­
munkák. 1483

Hajdúszoboszlón 
gyógyfürdő melletti kerti­
lakásomban urilány vagy 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir. 
herceg 57. 2455

INGATLAN
Ház

eladó Bercsényi uccán, 43. 
számú, lakó nincs. Az egész 
beköltözhető. 2616

Eladó ház,
egy teljesen újonnan épült 
ház és istálló és scrtésakol, 
28 évig adómentes, a Piac 
téren, minden üzletre alkal­
mas, örökáron eladó beteg­
ség végett 791 kvadrát te­
lekkel és jégveremmel. A 
vevő jelentkezhet a tulajdo­
nosnál. Álmosd, Piac 6. sz., 
Biharmegye.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
!• 759

Modernül
berendezett két tejcsarnok- 
helyiség azonnal kiadó. — 
Özv. Balczár Lajosné, Nyír­
egyháza, Kállai ucca 4. 810

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, —• parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze- 
lőt, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai lé, zvénytársaség könyvnyomdáin,,,,/^

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny”-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
ien divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
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A madár
is azt dalolja az ágon: Csi- 
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszerüzletben.

1711
UJ! UJ!

Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó műn- 
kát a leg jutányosabb árban 
készítek. Költségvetés dij. 
tálán. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Qrth. "
kóser házikosztra abonen- 
sek fölvétetnek. Ugyanott 
egy bútorozott szoba kiadó. 
Róth Mártonná, Erzsébet 
ucca 5. 2551

FACEMF.NTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

1321

Kóser
elsőrendű négyfogásos ebé­
det adok 1.60 P-ért. Cim: 
Bethlen u. 24. sz. 2572

Mérleg,
550 kg.-os, megvételre ke­
restetik. Pollák, Miklós u. 
13. 2588

Valódi amerikai
„John Deere” tengeriülte­
tők. Eredeti Mclichar sza­
badalmazott „Unikum 
Drill" vetőgép. Eredeti 
Bacher acclckék tüköracél 
kormánnyal. - Amerikai 
rendszerű „Plantage” ló­
kapák, Johnston aratógépek 
és azok alkatrészei. Valódi 
amerikai fehér aratógépzsi- 
ncg. Kizárólagos képvisele­
te és raktára: Ráhmer Sán­
dornál, Debrecen, Piac u. 
43. Telefon 962.

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608

Ötvenhatholdas
tanyásbirtok terméssel 
azonnali átvételre Biharme- 
gyében eladó. Dezső, Kos­
suth u. 16. 2499

Hetvenholdas
biharmegyei olcsó tanyás­
birtok vételéhez társat ke­
resek. Dezső, Kossuth 16.

2531

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbo- 
gárirtószer, törvényesen 
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikával szem­
ben.

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem­
ben.

Ujságárusitásra 
fix és jutalék mellett felve­
szek férfiakat, nőket. 
Előnyben részesítek na­
gyobb családokat, ahol töb­
ben foglalkozhatnak a lap 
terjesztésével. Jelentkezni 
lehet a Debreceni Függet­
len Újságnál, Piac u. 49.

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő ol­
csón vállal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.

ucca 19 szám.

■


